



Las misas que se dirán en la iglesia de los Padres Capuchinos, calle Cirilo Amorós, el día 20 del mes actual, de seis a diez de la mañana, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORITA

Edmée Linx - Labarrère Etehepare

que falleció el día 14 de Abril de 1926

A LOS 15 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus afligidos padres don Amadeo Linx y doña Elvira Etehepare, su hermana Denise, sus abuelos paternos (ausentes), su abuela materna, tíos y demás parientes, suplican la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán altamente agradecidos.



Todas las misas que se dirán el día 20 de cada mes en la iglesia parroquial de San Martín de esta ciudad, como igualmente en la iglesia parroquial de Real de Montroy, serán en sufragio del alma de

María González Garrigós

Que falleció el día 20 de Marzo próximo pasado

A LOS 21 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Vicente y doña María Isabel, hermanos José Marina, Etrella, Carmen y Vicentia, su abuela doña Josefina Martorell y demás parientes, invitan a sus amistades a la asistencia a alguno de estos actos religiosos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.



EL SEÑOR

D. José María Giménez Balaguer

Falleció ayer, a las cuatro de la tarde

A LOS 60 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolado: viuda doña Pura Llois, hijos doña Pura, doña Marins, doña Carmen, doña Amparo y don Roque; hijos políticos don José Claramonte y don Enrique nietos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a la confesión del cadáver, que se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Arzobispo Mayor 18, baj., hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

PARA «EL PUEBLO»

ASPECTOS

El Mensaje a la Juventud de los Estados Unidos

En «El Telégrafo», de Montevideo, leo el Mensaje dirigido a la juventud universitaria y obrera de los Estados Unidos por el profesor argentino Alfredo L. Palacios.

Se ha producido con motivo de la intervención en Nicaragua, la más honda crisis registrada hasta ahora en las relaciones entre las Américas. ¿Por qué el caso de Nicaragua ha levantado en las Repúblicas hispanoamericanas un movimiento de protesta que no provocó el de Panamá? Porque Nicaragua viene después de Santo Domingo, de Haití, de Panamá, de Puerto Rico, de la misma Cuba. El avance invasor del imperialismo yanqui es tan manifiesto, que la otra América, la de nuestra habla y nuestra casta, no ha podido menos de darse por avisada y está hoy enfrente de la poderosa Unión del Norte.

Desde Méjico al extremo de la América del Sur se extiende este movimiento de opinión, que se manifiesta más claramente en los pueblos más desligados de los Estados Unidos, como la República Argentina y el Uruguay, y tienen, sí, grandes relaciones económicas con los Estados Unidos, pero han experimentado en el curso de su historia y experimentan a cada paso los riesgos de la vecindad con una nación dotada de tan formidable fuerza expansiva.

Se comprende que el doctor Palacios se dirija a la juventud universitaria

y obrera de los Estados Unidos. El profesor argentino es uno de los intelectuales que gozan de mayor prestigio entre los estudiantes y los obreros de su país. Como su tesis es que el mundo, no sólo América, está al presente en un instante de oposición entre dos generaciones, es natural que se dirija a la juventud, a la nueva generación en que pone sus esperanzas. «Yo sé que entre vosotros—dice—se ha planteado el mismo problema que ha surgido en nuestros pueblos; el de una generación cristalizada, de espíritu caduco, que detenta el poder y la riqueza, monopoliza las fuentes de la energía colectiva y las convierte en instrumento de su interés personal y otra generación, forjada al resplandor de la hoguera en que se inmolió a los pueblos y que siente el peso de la conciencia en su propia responsabilidad.»

«No vamos contra vosotros—dice el doctor Palacios contestando a la aserción del profesor norteamericano doctor Rowe, de que la asociación titulada Unión Latino Americana es enemiga de los Estados Unidos.—Nuestras aspiraciones—continúa diciendo el manifiesto—pugnan con el interés de esa oligarquía constitucional y capitalista que se ha adueñado de los destinos de nuestro pueblo» y que procura apoderarse por la violencia o por la astucia de nuestras repúblicas aisladas e indefensas.»

También las repúblicas hispanoamericanas tienen sus oligarquías, «están

sojuzgadas por esa generación de mentalidades petrificadas», pero mientras la oligarquía capitalista norteamericana es activa y dominadora, las otras son pasivas y taimadas. Para ellas el capital es siempre patriota y extranjero las ideas, aunque se dejen invadir con su cuenta y razón por el capitalismo ajeno que inicia con préstamos la conquista económica.

El Manifiesto del profesor argentino es severo. Señala el contraste que hay entre los principios éticos y jurídicos que expone el presidente Coolidge en su libro «El precio de la libertad» y la política exterior seguida durante su gobierno con pueblos débiles e indefensos. Rechaza la pretensión yanqui de acaparar el nombre de América, como si no existieran los pueblos hispanoamericanos. No sólo los Estados Unidos no son América, sino que la verdadera América no ha nacido aún, en opinión del doctor Palacios. «La América viviente brotará—dice—de la unión de toda América, desde la del Norte a la del Sur» y será el resultado de la fusión de sus distintas culturas y tradiciones, englobando el espíritu aborigen. «Hoy somos nosotros precisamente (los hispanoamericanos), con nuestros atrasos y nuestra indolencia, los representantes verdaderos de la América; los que nos hemos mezclado a la gente de la tierra, a los humildes autóctonos depositarios, al fin, de la raíz y esencia de la tierra.» En este punto, el pensamiento del doctor Palacios recuerda el de Vasconcelos, otro de los misioneros de un panamericanismo humanitario y profético, orientado hacia el porvenir, bien distinto del que ha venido ensayando la secretaría de Estado de Washington.

A Alfredo L. Palacios anuncia a los Estados Unidos el destino de Alemania si persisten en la política de dominación. Son ya el pueblo más poderoso del mundo; empiezan a recorrer el cielo: predominio universal, aborcimiento universal, catástrofe.

«Serán palabras perdidas las que el doctor envía a la juventud norteamericana? Este severo mensaje es una invitación a la concordia entre las dos Américas, y a la vez un llamamiento a la conciencia moral de los norteamericanos fieles a la memoria de Washington y de Lincoln y que prefieren estos antepasados espirituales al «gran condotiero» Roosevelt.»

Si los Estados Unidos no fueran como son una democracia, que puede en

ocasiones estar dominada por oligarquías, pero en la cual tiene un inmenso poder la opinión pública, el Manifiesto del doctor Palacios sería una protesta indignada, un grito del corazón, sin trascendencia práctica. Mas hay en los Estados Unidos un movimiento de opinión creciente que condena los excesos del imperialismo y de la piratería capitalista, que, so capa de establecer negocios, va hipotecando o comprando naciones. Seguramente en la opinión liberal de los Estados Unidos las palabras del profesor Palacios hallarán eco, ya como apelación a la rectitud del pueblo norteamericano, ya como advertencia saludable. No será óbice para ello la áspera franqueza del lenguaje. Los Estados Unidos no tienen en este punto las preocupaciones del protocolo europeo; son un pueblo de franca palabra, de palabras terminantes y claras, como las que enseña el hábito comercial. Es muy posible que los excesos de la política imperialista, por demasiado escandalosos y violentos, influyan en las próximas elecciones presidenciales en sentido desfavorable al partido republicano.

Pero sobre el problema particular de los Estados Unidos y el general de América, con ser tan grandes, está el hecho universal, la opinión de las dos generaciones a que alude Palacios y a la que también aludía yo, sin haberle leído, por coincidencia natural de espíritu, hablando hace poco a un público de estudiantes. En manos de la generación nueva que se dispone a vestir la toga viril, está el acelerar o retrasar la marcha de lo futuro. La generación actual, que lleva sobre sí el pecado de la guerra y ha sido envenenada por la guerra, es como un árbol seco, incapaz ya de florecimientos, impotente para crear porvenir.

ANDENIO.

(Prohibida la reproducción.)

Teatro Principal

EMPRESA COMEDIAS MODERNAS DE ESPECTACULO

Compañía Calderón-Rivero

2 UNICAS FUNCIONES, 12

Debut, 21 de Abril de 1927

con el ESTRENO de

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

Según la célebre novela de

BLASCO IBÁÑEZ

adaptación teatral, en 7 capítulos, de Eduardo MARQUINA

Ilustraciones musicales del maestro JACINTO GUERRERO

¡¡Grandiosa pre-entención!!

¡¡Decorado y vestuario nuevos!!



AQUI ESTÁ LA SALVACION DE LOS QUE PADECEMOS ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS, ETC. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Aportación al renacimiento

valenciano

(CARTA ABIERTA)

Sr. Puig Espert, Presidente de Lo Rat Penat, Valencia.

Mi ilustre paisano: Acabo de leer en EL PUEBLO las tres notas vibrantes que el amor a Valencia y el discutido tema de la entidad que usted preside, han suscitado a tres varones esclarecidos: Azzati, Lautier y usted.

No creo necesario justificar mi intromisión en tal asunto; soy valenciano y con ello basta. Pero si son títulos el haber fundado en 1912 el Centro Regional Valenciano, en Barcelona, siendo su primer presidente; el haber asistido en nombre de Valencia a la inauguración del monumento a Lorente en el Parque de Barcelona y haber correspondido en nombre de nuestra querida ciudad en los Juegos Florales, leyendo la última poesía de nuestro vate; haber dado docenas de conferencias tituladas «Valencia», «Bellezas Valencianas», «Alma Valenciana», etc., etc., con exhibición de proyecciones de nuestra bella región; haber escrito infinidad de artículos periodísticos sobre temas valencianos y haber sostenido una campaña continua durante 30 años de confraternidad valenciano catalana, y estar dispuesto a continuar igual labor con entusiasmo creciente, mientras viva, ahí van, si son títulos y sirven en este caso para algo además del eje de mi intención, que es replicarle que los ponga como modestas flores en la excelsa guirnalda de admiración filial por mi Valencia; por Nuestra Valencia.

El torneo motivado por Lo Rat Penat me complace y veo claro su resurgimiento con pureza y pujanza inusitadas. De las tres notas a que he hecho referencia, dos tienden a matar la mala hierba; otra a preparar la tierra y abonarla para la futura cosecha, todo ello en el campo fecundo de la entidad discutida. Es una faena de agricultores expertos que dará resultados excelentes.

Me basta, pues, con lo visto, para augurar una vida próspera a Lo Rat Penat, el cual debe existir y existir, pues sólo necesita cariño y entusiasmo y ustedes tienen estas virtudes en abundancia admirable.

Se ha dicho que los troncos añosos y rígidos hay que sustituirlos por cimbrantes cañas, dúctiles y elegantes. Esto está bien para los vegetales, pero socialmente hay que tener en cuenta que el único valor real en las sociedades, es el de las raíces y la savia, o sea el impulso creador y el entusiasmo que lo sostiene vivo; pues el tronco es siempre nuevo, ya que las células, que son los hombres, se sustituyen automáticamente y son, por tanto, eternamente nuevas, frescas y jugosas.

En cuanto a la actuación pasada de una entidad, cualquiera que esta actuación haya sido, no puede ser remora ni dificultad para su desarrollo, pues por el contrario yo entiendo que ello puede ser su más firme garantía vital si se sabe aprovechar lo bueno y recordar lo malo solamente para rectificar conductas futuras; no hay quien sepa mejor un camino que quien lo equivocó primero; no es buen camino quien no haya volcado alguna vez. En el caso presente, existe la ventaja de escarmentar en cabeza ajena, y si nos dieron el libro del revés, con un solo movimiento salvamos airoosamente la situación: Volviéndolo re-sultadamente del derecho.

Es verdad, señor Puig Espert, que le ha tocado una guitarra muy destemplada, pero piense que los estradivarius no se hacen hoy y el arte de su manejo hace que reinen y sean admirados en medio de una fábrica de violines nuevos.

Basta de consejos y advertencias y ahí va mi oferta: Me tiene a su lado en todo y para todo. Y esta oferta no se la haría si me creyera solo, pues me siento asistido y secundado por miles de valencianos residentes en Barcelona, y presente, además, la voluntad reinante en muchos miles más, que en España y en el extranjero sienten la nostalgia de la tierra y la ven UNA Y LUMINOSA sin escisiones y sin pequenezes, las cuales reconocemos que no se pueden evitar, pero que desde fuera no vemos ni «queremos ver» más que el resplandor de la gloria clásica, la brillantez presente y la esperanza no menos brillante del porvenir de la Valencia de nuestra vida, que abrió nuestros ojos a la luz y nuestro corazón a la tolerancia.

Finalmente, señor Puig Espert, déle a este escrito la aplicación que crea más conveniente y trabaje tranquilo por el engrandecimiento de Lo Rat Penat y de Valencia, que si el pequeño círculo local le inquieta, le molesta y le mortifica, es por razón de la proximidad; pero considere que el alma grande, la que llena el mundo de valencianismo con sus cantos a Valencia, con sus obras, con sus esperanzas, la que vive del Ideal y no está aquejada por el mal de la pequeñez, esa está con usted.

Le abraza fraternalmente,

ALBERTO CARSI.

Restaurant LAS ARENAS

Temporada de primavera
En vista del éxito de años anteriores y a petición del público, durante los días de PASCUA se celebrarán los tan concurridos BAILES, de seis a nueve noche

ECOS

Ya llevamos dos días de Pascua.—Nos hemos divertido mucho.

Llevamos ya dos días de la Pascua bullanguera y optimista y con el de hoy se cerrará este ciclo de festejos para abrir otro dentro de unos días, porque nosotros somos así, y adaptando nuestro temperamento a la filosofía nietzschiana, tenemos siempre presente que no hay poder divino ni humano que pueda quitarnos lo que nos hemos divertido, y algo no despreciable llevamos ganado para el cuerpo, ya que todo el mundo sabe que las derrotas morales abren honda brecha en la vida del individuo, y esto hay que evitarlo.

Desde las primeras horas del domingo se ha iniciado un movimiento «emigratorio» en la ciudad, quedando ésta desanimadísima.

Apelando a todos los medios de locomoción, desde el auto postinero y activo; la valencianísima y ex aburguesada tarantula—¡aún quedan!—, síntoma de bienestar casero de un tiempo que muere; el carro sencillote, inmortal y cachazudo de nuestra vega; el caballo y hasta un rato a pie y otro andando, ha habido una deserción de la vida activa ciudadana para recalár en los dominios rurales, siempre acogedores de las expansiones bulliciosas que traen consigo estas fiestas.

También los trenes y los tranvías se vieron animadísimos, y aunque se multiplicó el servicio en algunas líneas, todo resultaba deficiente y mezquino para la avalancha del buen pueblo que iba en pos de utilizarlos; y a juzgar por las ansias y las prisas desplegadas en abandonar a la ciudad, daba la sensación que ésta se estremecía presa de algún horrible maleficio... Torrente, con su pintoresco Vedat; la no menos magnífica Cañada; Paterna, Burjassot, Benimámet, Godella, Benimaclet y los poblados marítimos, presentaban un aspecto júbilo y deslumbrante, como asimismo los alrededores de la ciudad, durante la animación hasta bien entrada la noche, con sus correspondientes sesiones de «tarara», «corros», «gat y la rata», etc., iniciándose el desfile hacia la capital,

donde irrumpió la multitud estridente, alegre, confiada y con ganas de tomar la «revancha» hoy, por ser el último día...

Nuestros «moneros» han cumplido como buenos en los dos días de Pascua que llevamos ya «conquistados». Es de desear que ni el menor detalle desagradable «agües» estas expansiones, pues esta tarea sólo debe permitirse a los expendedoros de vino, que están haciendo su agosto, a pesar de que estamos en Abril...

Lo que pide el pueblo de Algemesí.

El domingo al mediodía marchó el Gobernador a Algemesí, acompañado del ingeniero-jefe de Obras públicas, don Román Ochoano y del ingeniero de la división hidrográfica del Turia don Fausto Elio.

Quería el señor Alvarez Rodríguez apreciar por sí mismo la justicia de las demandas del pueblo de Algemesí, que pedía la construcción de un nuevo puente sobre el río Magro para evitar los peligros a que se ve expuesta la población ante las avenidas caudalosas.

Recibidos los viajeros por las autoridades con la banda de música y numerosos vecinos, trasladáronse a la Casa Consistorial, viéndose en el trayecto la exhibición de un gran cartel que decía:

«El pueblo desea libertarse de la inundación: Justicia y puente sin obstáculos. ¡Viva España!»

El Gobernador habló al vecindario desde el balcón del Ayuntamiento, ofreciendo que se haría justicia y atenderíanse los deseos de la población.

Seguidamente trasladáronse a las márgenes del río Magro, comprobándose, que, en efecto, el puente actual sólo tiene un sostén, que por su extensión dificulta el curso libre de las aguas y constituye un serio peligro para la ciudad. En consecuencia se pedirá al Poder público la construcción de un puente de un solo tramo, con lo que desaparecerá todo temor de inundación.

Es indudable que el rico y laborioso Algemesí verá atendidas sus justas peticiones.

Finalmente, el Gobernador y demás personalidades fueron obsequiados con un banquete.

En Casa Balanzá

IA TODAS HORAS!

CERVEZA DAMM (dorada).

CERVEZA MORITZ (ámbar).

MORITZ NEGRA (sin aumento de precio).

«UREOXIL»

Disolvente del ÁCIDO ÚRICO

Plaza de Toros de Alcoy

Gran corrida de toros, para el jueves, 21 del mes actual

A las cinco de la tarde (hora oficial)

Se lidiarán seis toros del marqués de Villamarta

MATADORES

Gallo - Manolo Martínez - Félix Rodríguez

Entrada general sombra, 9 pesetas :: Sol, 6 pesetas

El tabaco, caro y malo

Mal de muchos, consuelo de pocos. No sólo nos quejamos nosotros de la mala calidad del tabaco que nos suministra la poderosa Arrendataria. En Barcelona, a juzgar por lo que repetidamente dice la Prensa, también están que echan humbre los fumadores.

Nuestro querido colega «El Progreso» dice lo siguiente, hablando de este abuso inculcable:

«No se dirá que los fumadores españoles somos poco contumaces.

La Compañía de Tabacos se empeña en que no fumemos y nosotros erre que erre en no dejar el vicio.

En vano expide dicha entidad cigarrillos de 25 y 20 céntimos. De los llamados valencianos, tisidos, mal hechos y que no tiran; nosotros los compramos, y... a echar humo, si se puede, y a afajarlos para poder.

Inútil es que se nos den Farias mal hechos, feos y que no se dejan fumar, a pesar de los 40 céntimos que se hacen valer; nosotros, dale que te pego, los compramos y... a padecer de los pulmones.

En cuanto a los cigarrillos de 50 y de peseta, certifícamos que dejan de malos lo más que se puede desear.

Excepcionamos un poco la labor canaria, que por lo mismo que gusta, particularmente los cigarrillos de 30 céntimos han desaparecido del consumo para dejar paso a los puros caros.

El pleito de fumar, sólo lo resuelven bien los ricos que pueden adquirir tabacos de la Habana.

Parece que se persigue el intento de que quien no tenga por lo menos una peseta para un puro, se fume una pata de silla.

Consta que los más quejados son los expendedores que tienen un sobrante atemorador de cigarrillos por no poder colgarlos a pesar de la buena voluntad y cuidadoso afán en escogerlos de los fumadores.

¿No habría medio de mejorar la calidad y confección de los puros de 20, 25 y 40 céntimos?

¿No habría manera de hacer lo mismo con los cigarrillos?

Es un mal entendido el que practica la Compañía. Si fueran mejores las labores, tendría mayor consumo y mejorarían los ingresos de este monopolio especial.

A menos que la convicción de que todos, por malos que sean, los consumirá el fumador, mueva a la Compañía a no mejorarlos.

Si, colega. Aquí se consume todo y hasta nos consumimos los ciudadanos. ¿No tenemos el ejemplo, entre otros, de aquella basura que se puso a la venta y que había sido rechazada por los soldados de la guerra europea?

Pues entonces, ¿qué de particular tiene que la Compañía esté ahora convencida de que no mejorando las labores igualmente las ha de adquirir el fumador?

El ferrocarril Alcoy-Alicante

Es ya un hecho su construcción, que tanto interesa no sólo a la provincia hermana, sino a muchos pueblos de la nuestra. En el referido trayecto trabaja en la trozo de más de un kilómetro completamente explanados y terminada la obra de nivelación y asiento.

En el referido trayecto trabajan en la actualidad más de un centenar de obreros, dividido en nueve brigadas, y seguramente la mayor brevedad estará ya terminada, por completo, para seguidamente y también en plazo corto, iniciar las obras llamadas de fábrica.

Los contratistas están esperando recibir grandes partidas de herramientas de trabajo, vagonetas y otro material auxiliar, además del que ha llegado ya, para poder intensificar las obras, y poder dar cabida a crecidísimo número de obreros, lo cual es verdaderamente de desear cuanto antes, puesto que con ello se aliviará la profunda crisis de trabajo que se registra en Alcoy y pueblos comarcanos.

En breve comenzarán los trabajos de explanación del trayecto Alcoy-Ibi, para lo que se espera la llegada del material necesario y de un potente equipo de desmonte, a fin de iniciar las obras de mltitud en el túnel del Barranco de la Batalla y que ha de perforar el monte de San Antonio.

portancia en todos sus órdenes, anteponiendo otros intereses de ínfima categoría con relación a éstos?

Valencia debe estudiar detenidamente esta debatida cuestión, no ya sólo por ella a quien tanto perjudicaría, sino por Requena, este enorme pedazo de su región, con su población de veinte mil almas, dieciséis mil taballas huerta y ochenta mil hectáreas de término, uno de los mayores de España, puesto que ocupa el segundo lugar, y, que dada su importancia, espera que su capitalidad apoyará con todas sus valiosas fuerza nuestra justa petición, pues tenemos derecho a que se nos atienda, no sólo para Levante y Andalucía, sino para España, por ser de mayor beneficio general.

En breve se celebrará en esta ciudad una gran Asamblea con este motivo y esperamos que nuestra Valencia apoyará lo que a todas luces es conveniente, no sólo para Levante y Andalucía, sino para España, por ser de mayor beneficio general.

Requena 15 Abril de 1927.—Por el Ateneo Mercantil de Requena.—El presidente, Faustino Gómez.

OLYMPIA

Programa para hoy Tarde desde las 8'30 a 9 noche Noche de 10 a 1

Al margen de la ley Drama, creación de VIOLA DANA en cinco partes

Curiosidades Universal

A tortazo limpio

Comedia de acción e interesante argumento, en cinco partes, por Patey Ruth Miller

Sobriño de Charles Holmes Estupenda comedia en dos partes, por la Pandilla

Salón Novedades

HOY MARTES

A las 5'40: Les espines de una flor y La Oroneta.

A las 7'30: L' Alegría del dolor y El mocador de San Donis.

A las 9'40: La tasetta de plata y ¡Ya está en mi casa!

A las 11'40: La Oroneta y L' Alegría del dolor.

Próximamente: Estreno de ¡YO SOO UN HOME DE LLEY.

Gran Teatro

¡Templo cinematográfico! Recree usted sus ojos en la contemplación de su

PROGRAMA y será el mejor día de Pascua que usted habrá pasado.

¡TRES PELÍCULAS MAGNÍFICAS!

MIAMI

LA PELÍCULA CUMBRE DE LA ESCULTURAL BETTY COMPSON

El público ha de ver en esta película lo que, desgraciadamente, ya no es posible ver en la realidad. Las maravillosas playas de MIAMI, la «Perla del Atlántico», que devastó un terrible ciclón.

En aquel regio escenario, donde se congregaban los millonarios de todo el mundo, impónese la irrefragable belleza plástica de Betty Compsom, maravillosa deidad femenina.

El fantasma del bosque Por el formidable «ALERTA», el perro más inteligente de la pantalla.—Cuatro actos

Un nuevo triunfo se anotará la famosa U. F. A., en

La pequeña telefonista Estupenda, exquisita comedia humana sentimental y fastuosa, maravillosamente interpretada por MARY JOHNSON.—Siete actos

THE LAXO

Una taita de THE LAXO, después de comedia, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO. Precio en farmacias y droguerías. 1'75 a seis cént.

OLYMPIA

Una sensacional película

EL GRITO DE BATALLA

DUSTIN FARNUN — HOOT GIBSON

ESTRENO, JUEVES PROXIMO

Seguid el paso de un cartero, ved el efecto que van produciendo las misivas que entrega, y estáis en presencia de la más emocionante obra humana. Tal es

EL ASALTO AL AMBULANTE DE CORREOS

Una prodigiosa película que pasa de lo frívolo a lo patético y entra en la tragedia con brío inusitado

El asalto a la oficina de Correos, el bombardeo y hundimiento del buque contrabandista por la Escuadra Norteamericana — que cooperó a la realización de esta película — son momentos inolvidables

No olvide usted ir al estreno mañana miércoles, día 20, en el

GRAN TEATRO

LIRICO

Hoy martes, a las 4'30 y 9'30 Estreno

EL PACIFICADOR Última creación del formidable cabalista CHARLES JONES

Estreno

Notisario FOX número 11

Estreno

Un amor original Deliciosa y divertida comedia por VIELA DANA y ROBERT AGNEW

Estreno

El eterno triángulo

Comedia en dos partes

ESLAVA

Hoy, a las 6'30 tarde y 10'30 noche:

La ermita, la fuente y el río

Teatro Ruzafa

Todos los días A las 6'30 tarde y 10'30 noche GRANDIOSOS PROGRAMAS

Gran proyección cinematográfica Despedida de

THE OLYWAY'S

Celebre bailarina española a

MARIBEL La más gentil de las tonadilleras españolas

Elvira de Amaya

Mañana, debut de los saltadores cómicos: RAFAEL — AND — MIQUELS

CAMPO DE MESTALLA

Hoy, a las cinco de la tarde:

Gran partido de futbol entre los primeros equipos del

Athlétic Club Saguntino

CONTRA

VALENCIA F. C.

PRECIOS: Asiento preferencia, UNA peseta General, UNA peseta. Se despacha en el Bar Sol de 11 a 1.

Viernes 22, el estreno de la máxima

expectación:

Brandy, mucho brandy

TEATRO APOLO

Hoy MARTES, a las 6'30 tarde y 10'30 noche:

31 y 32 representaciones del colosal éxito

EL PRINCIPE SE CASA

Música del maestro Serrano

Canciones y romanzas por AMPARITO ALIAGA RAMON ESTARELLES y RICARDO G. DE LANA

Viernes 22, estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, de Juan José Lorente música del maestro Ferrero LOS DE ARAGON

Al estreno asistirán los autores, dirigiendo la orquesta el maestro SERRANO

COLISEUM

Mañana miércoles 20: ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

LOS AMORES DE UN HEROE

La maravillosa adaptación de la obra SALAMBÓ del inmortal GUSTAVO FLAUBERT.—Película que manteniendo el glorioso empuje obtenido en la Gran Opera de París, ha dado la vuelta al mundo, y que se proyectará en este salón, con otras de seguro éxito, a los precios de

BUTACA, 0'30 GENERAL, 0'20

Almacenes Ruzafa

PI Y MARGALL, 56 ENTRESUELOS

APERTURA MAÑANA MIERCOLES

SEÑORAS: En esta casa encontrarán los mejores surtidos y los precios más económicos en Lanería, Sedería, Fantasías, Confeccion, géneros de punto y toda clase de tejidos del país y extranjero NO LO OLVIDEN

Almacenes Ruzafa

PI Y MARGALL, 56 ENTRESUELOS

La Vallesa de Mandor

VINOS FINOS DE MESA

Depósito para la venta

CASA NAVARRO ZEA

13, PASCUAL Y GENIS, 13

Teléfono 1.703 Servicio a domicilio

Los mejores panquemados y tortas rellenas de caballo, con moneda sorpresa, los encontrarán en los

HORNOS Y PASTERIA

DE

MANUEL HERRERO

PI Y MARGALL, 3, 5 y 7 TELEFONO 12-62

¿Qué desea usted saber?

Desde ahora, nuestras columnas, quedan abiertas a la satisfacción de todas las curiosidades y anhelos de nuestros lectores. Desde esta sección, amplísimo consultorio, recogeremos cuantas preguntas se nos dirijan, sea cual fuere el orden de conocimientos a que ellas se refieran.

Es la vida entera una interrogación. Más complicada cada día se van urdimbre más vastos y laberínticos los problemas, raro es que en la vida individual no necesitemos la consulta y el consejo como guía de nuestras determinaciones o de nuestros proyectos.

Proyecto es la vida social toda: que apenas termina la fantasía un ciclo creador a ella acuden tantas solicitudes y tantos estímulos que sus alas no hallan jamás descanso.

Bajando de este vuelo a poca altura para expresarnos en términos prácticos, decimos a nuestros lectores que, a diario, contestaremos toda consulta que se nos dirija: no reprimamos el impulso, la curiosidad y el deseo nuestro comunicante, sea cual fuere la naturaleza del problema acerca del cual busque luces que lo ilustren: en nuestras columnas hallará (a menos que no se trate de lo incognoscible) una indicación precisa y a veces una solución a aquello que por su propio esfuerzo o sus precarios medios no pudo o no supo abordar. Hemos dicho que cualquier cosa que sea la naturaleza (excepto lo

inadmisible entre los seres) de la pregunta, en esta sección quedará cumplidamente satisfecha.

En cualquier rama de las ciencias, sea cual fuere el orden del pensamiento, abarcando todas las visiones de la vida intelectual, artística, social, política; cuestiones obreras; asuntos financieros, avisos sobre aprendizajes, oficios, destinos; recetas, medicina popular, etc., desde lo más modesto, en orden al fondo de la pregunta, hasta aquello que constituye una ansiedad más elevada en relación con la vida humana, de todo ello tomarán conocimiento doctas personas que de este interesantísimo aspecto de nuestro periódico se han hecho cargo.

No puede ser sólo un periódico simple pasquín de noticias elaboradas ya y recibidas, sino también creador de ellas, estableciendo de pensamiento a pensamiento, y de sentimiento a sentimiento, una relación que no tiene únicamente la superficialidad de un trabajo friamente informativo sino que al mismo tiempo añade el calor de una intimidad que se establece con los que a nosotros se dirigen con la convicción de que existe una voluntad que recoge y satisface su demanda.

Así, pues, bajo este título: "¿Qué desea usted saber?", desde EL PUEBLO, quedarán satisfechas muchas dudas y establecidas múltiples relaciones.

REMITIDO

De interés para Valencia y su región

Pro ferrocarril Requena-Baeza

Por el interés que para Valencia supone la modificación del trazado del ferrocarril Requena-Baeza, en el nuevo plan de ferrocarriles, nos dirigimos a la opinión valenciana para que medie el quebranto que para sus intereses pueda tener en el porvenir la actual pasividad y, ¿por qué no decirlo?, su manifiesta desorientación.

De todos es sabido que hace más de veinticinco años fué estudiado y aprobado el proyecto del mencionado ferrocarril, proyecto que vino a satisfacer los anhelos de Requena, y en el que teníamos puestas todas nuestras esperanzas, por cuanto había de ser elemento principal para la vida de esta importantísima, aunque cenicienta población, ya que desgraciadamente nadie se interesó por la prosperidad de este grande y sufrido rincón valenciano.

La Diputación de Valencia informó favorablemente el referido proyecto, y cuando el actual Gobierno, con plausible acuerdo, decidió construir los varios proyectos de ferrocarriles, que tanto contribuirán al progreso de España, creímos llegada la hora de ver satisfechos nuestros legítimos deseos. Pero la fatalidad, hija de la desgracia de no tener elementos directores que insansablemente luchan por conseguir lo que por derecho nos corresponde, ha dado lugar a una modificación, que de llevarse a efecto, anularía la poca vida comercial de Requena, puesto que por motivos que no acierto a explicar me ha variado el proyecto, y en lugar del ofrecido y aprobado trazado Requena-Baeza, se le denomina hoy Baeza-Lérida con enlace al ferrocarril Cuenca-Utiel.

Allí el Gobierno con sus planes, que respeto, pues estamos convencidos de la rectitud con que obra, puesta al servicio del mayor interés nacional. Pero como todo mortal, puede ser víctima de un error, y analizando detenidamente esta importante cuestión, vemos que lo mismo para el interés nacional, que para la compañía explotadora, conveniremos:

Que legal, moral y políticamente, deben ser preferidas, procurándose la merceda expansión, aquellas regiones de mayor población y más prósperas por su agricultura, industria y comercio, con lo que se beneficiará el interés general, y para las compañías explotadoras de ferrocarriles es cuestión de prosperidad o ruina según pase su ferrocarril por poblaciones florecientes en sus cuatro aspectos de población, agricultura, industria y comercio, a pasar por comarcas de poca densidad de población y que por sus condiciones están desprovistas de los otros tres elementos, factores indispensables para las empresas, desde el punto de vista económico.

El objeto primordial del primitivo trazado era aproximar todo lo posible a Valencia con Andalucía, y siendo ello, así, no es de notorio perjuicio para estas dos hermosas y fértiles comarcas, la nueva modificación del trazado, que aumentará la distancia entre ellas en la diferencia que exista entre ellas en la diferencia que exista en kilómetros, de Requena al punto de enlace del empalme Cuenca-Utiel?

El Consejo Superior dice en la Memoria del Anteproyecto de Plan general de Ferrocarriles, propuesto por la Sección de Planes y Proyectos: «Y así lo entiende la Sección que ha procurado clasificar entre los ferrocarriles nacionales los que ha creído necesarios para buscar salidas más rápidas y económicas que las actuales, a corrientes de tráfico muy marcadas y que se hacen de región a región a largas distancias, por lo cual afectan al conjunto de la economía nacional?»

Y ante estas manifestaciones que encarnan el sentimiento nacional, ¿cómo se explica que se modifique el trazado alejando las poblaciones de mayor im-

JUAN PASCUAL LEONE

CONSULTA DE ONCE A DOS
Sífilis congénita y Tuberculosis infantil
Luis Morote, núm. 5 (antes Jerusalén)

TEATROS

ESLAVA

ELOGIO DE MARIA LUISA MONERO.—La ermita, la fuente y el río, tiene su alma en la Descaída. No es otra cosa, toda la obra: en ese personaje nació, en él está encarnada, unida hipostáticamente. Y no es la Descaída una muñeca, una liviandad, una imaginación, es una de las más altas realidades de la vida, y por lo tanto, una cifra de dificultades y una convergencia de conflictos.

El tipo vulgar está en la comedia en la dosis necesaria para el relieve de lo bello o para el contraste de lo feo y complicado. Frente a Descaída, ardiente, taciturna, la escualidísima sin calor de hombre, el tipo síntesis o arquetipo (modelo insuperado en su género), el mozo Manuel, uno cualquiera de la gafañía, bonachón, simple, demasiado imbécil para que en el turbio o grosero de su espejo moral se reflejen vivas, avasalladoras, desencadenadas, pidiendo paso contra la ley o sin la ley todas las vehemencias que llaman para una aldea, en la que con la Descaída ya no hay otra cosa grande que un río; y el río y el alma de la Descaída son hermanos y juntos han de entonar la plegaria de su desaparición en el infinito. ¿Por qué al trasluz de esta imagen ve la dulce figura de Jorge Manrique?

Servir al poeta Marquina, esta vez, es volar como él. Las actrices de la Descaída sólo pueden ser las escogidas, muy pocas actualmente en el teatro español. A todas las sedujo lo ingenio, el arte trivial, la frivolidad que nada exige, y que a veces se amolda naturalmente a la misma superficialidad de preocupada, hurfía al estudio de casi todos los obligados a estudiar. Obligación, deber: todo esto es dolor. Y sólo se superan estos dolores por el amor profesional, por el amor al arte. Es decir, el alma artista resuelve el dolor en el consuelo de una realización afortunada: contra el dolor, el anhelo de éxito. No hay camino de penas sobre el que no vuelen las fuertes para constarse entre los elegidos que llegan al fin.

María Luisa Moneró, dice de la Descaída sus matices más tristes y en ellos están los más complejos. Sobriedad resignada unas veces; otras, un asomo fulgurante de sedición contra todos; ahora la expresión de la no nacida para lugareña; más tarde la vocación del sacrificio que santifica y magnifica a todos los mártires del amor. ¡Oh, Benavente!

Alma del silencio que yo reverencio; tiene tu silencio la inefable voz, de los que murieron amando en silencio, de los que callaron muriendo de amor. Cuatro versos para la inmortalidad. Parecen como fénix de cristal en el que las almas infortunadas lloran escogidas de larguísima teorías de hombres y mujeres envueltas en pulvícula de luz crepuscular.

Destacada una de esas grandes figuras del poema y llevada junto a una ermita, cabe el río, cabe la fuente, ante las montañas y los sauces, entre aromas campestres y pasiones elementales, en la desnudez del sentido convencional y la ambrosia sensual que asciende de la tierra de donde surgen cantando las flores y por donde se deslizan murmurando (no se sabe con qué voces de misterio) las aguas cristalinias una temblorosa canción que tiene sus oídos en las venas de la sangre.

Todo ello en una mujer: no podía ser de otro modo si quien escribe es un poeta. He ahí, pues, a la primera actriz de nuestro lindísimo Eslava, a María Luisa Moneró bordando sobre el cañamazo no las juguetonas labores infantiles de fácil enredo y contorno hacendoso. Esta vez la artista, inclinada sobre el bastidor, ha de echar mano de las hebras de la paciencia, que son todas las del juicio, y con ellas tejer una espesa urdimbre sombría, dolorosa, desesperada, irredenta.

María Luisa ha llegado por el espíritu hasta el vuelo de Marquina. La descaída del poeta es la Descaída de Eslava.—F. A.

Farmacia A. Masía
Antes Alifio. — Plaza Cajeros, 6.—Valencia.
Productos de pureza garantizada

Farmacias de guardia
Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO TERCERO
Don Miguel Salgado.—Bajada de San Francisco, 24.
Don Luis Vidal, Pi y Margall, 54.
Don Gonzalo Pastor, San Vicente, 177.
Hijos de don Francisco Torrén. Plaza Mercaderes, 73.
Don Saturnino Villarroya, Mar, 38.
Don Luis Loras, Barcas, 13.

POBLADOS MARITIMOS
Don Vicente Lloréns, J. Bonillure, 21.
Don Leopoldo Fabregat, Avenida del Puerto, 840.

DEPORTES

FUTBOL
¿Se domicilia en Valencia el Español?

A título de rumor, aunque no parece totalmente desprovisto de fundamento, recogemos en nuestras columnas lo que en los centros deportistas de Valencia y Barcelona está sobre el tapete: el Real Club Deportivo Español, de Barcelona, del que es capitán el gran Zamora, que recientemente ha retirado su representante de la Federación Catalana, abandona la ciudad condal y se domicilia en Valencia, fusionándose con un equipo local.

La primera impresión que esta noticia producirá a nuestros lectores será de incredulidad, como nos la produjo a nosotros; pero cómo en la vida todo es posible, no tenemos por qué oponer grandes resistencias a los aspectos lógicos de la versión. Es tradicionalmente la lucha entre el Español de F. C. y el Español, conculada e irreductible. Dada la composición de los equipos en Cataluña, difícilmente puede desplazarse al Barcelona del primer lugar. Cree el Español que desde otra región puede batir con más posibilidades de éxito a este enemigo formidable, tanto más cuanto que estando en la portería Zamora y con los camaradas que constituyen su once, juzga siempre asegurado su campeonato en cualquiera de los puntos del sector levantino donde se instale.

De todas suertes, cree el Español que ha de ser su vida más desahogada y cómoda en Valencia que en Barcelona, donde el futbolismo catalanista le tira a degüello, como vulgarmente se dice. Aquí, pues, adquiriría terrenos y montaría su campo el once de Zamora, ayudado económicamente por el benemérito don Jenaer de La Riva. Veremos lo que resulta.

CAMPO DE MESTALLA
El Valencia venció al Sporting por 5 a 2

Gente nueva, pide la afición futbolística. Y gente nueva exhibió ayer el Valencia en un interesante partido jugado en Mestalla, con el simpático y recio Sporting, de Canet. Y, ciertamente, Salvador, el medio centro, y Monzón, el medio derecho, revelaron ayer, no sólo entusiasmo, sino forma; y junto con esto, algo muy importante, dado el aspecto de una técnica de que hay que dotar al Valencia: la suma rapidez en el pase. No sólo al Valencia se refiere esta observación, sino también a todos los equipos valencianos.

La pelota no es un elemento, en un encuentro serio, para el lucimiento individual, sino para la acción colectiva. Cada jugador debe tener presente siempre la situación de todos sus compañeros y concebir el pase al tiempo en que el balón se recibe, dando variedad, movilidad, velocidad al pase, a la combinación, con lo que se consigue fatigar y aturdir al adversario.

Lanzar un balón sin la idea de lo que se está haciendo, para que lo recoja quien pueda, es no sólo perder el tiempo y las energías, sino colaborar con el contrario. El futbol valenciano carece de velocidad y de exactitud. En el partido de ayer el Valencia alineó a Cano, Reyes, Cruz, Monzón, Salvador, Amorós; Pérez, Curbelo, Ródenas, Picólin y Sánchez.

El bravo Sporting se presentó en combate del siguiente modo: Rodrigo, Elías, Subies; Gabin, Luz, Bonet; Vicente, Durán, Conde, Gil y Guillamón. Piquer, inteligente árbitro del colegio valenciano, dió la salida y los muchachos del Sporting, que venían dispuestos a hacer una gran tarde, lanzáronse a la pelea con entusiasmo.

Se destacaron desde el primer instante dos figuras: Vicente y Guillamón, los dos extremos, singularmente el derecho, jugador magnífico, de alta calidad. Un driblador formidable, ligero como una centella, limpio en sus jugos. No de tan buen estilo el extremo izquierdo, pero también seguro y fuerte. Es verdad que en materia de fortaleza, en el Sporting de Canet no hay que regatear potencias a nadie; es un equipo que ataca más cuanto más tiempo juega. No hay mucho de ese once a quien se le note fatiga; parece como que jugado un partido esté en condiciones físicas de comenzar de nuevo.

Rodrigo es un buen portero; pero, hay que darle duro, forzarle a diario para que se complete y pierda en indecisión lo que lleva de ventaja en decisión lo que lleva de ventaja en decisión lo que el fuego le sacuda toda vacilación.

Hizo aver paradas muy bonitas, reveladoras de buen estilo. A pesar de la diferencia de score, Rodrigo merece un aplauso. Los defensas Elías y Subies que durante la primera parte flojearon un tanto, en la segunda jugaron de un modo soberbio, contentando al Valencia.

La línea media (Gabin, Luz, Bonet) cerró, en dicha segunda parte el paso a los blancos y sirvió muy excelentes balones a sus adelantados. Del delantero centro, Conde, fueron los dos tantos que el Sporting se apuntó.

Y como al comenzar dijimos, los extremos del Sporting dieron a todo el equipo un aspecto de once temible, llamado a buenas pelenas. Muchas ganas, hábiles todos sus equipiers en la combinación y mucha fuerza. Creemos, sinceramente, que a la delantera le falta precisión en el ataque. Todos ellos, Vicente, Durán, Conde, Gil y Guillamón tienen buen shot, pero incierto: sobra en la línea aturdimiento; falta serenidad.

La mejor demostración de cuanto venimos diciendo es que apenas esa línea se coordinó, es decir, adquirió el dominio sobre sí misma, puso en peligro la portería de Cano. En suma: una bonitísima exhibición del Sporting, que fué muy aplaudido. Los valencianos colocaron cinco tantos: dos Picólin, dos Curbelo y uno Ródenas.

Curbelo, jugó bien, aunque sintiendo fatiga. Demostró que es un excelente jugador, pero en lo físico hay que demostrarlo; se advierte pronto el cansancio en él, sin duda porque aún no está repuesto. Picólin, es cosa sabida; jugador de buen temple. Vale. Dribla bien, es ingenioso jugando y desempeña sus funciones con gran acierto. Ródenas, fuerte siempre. Gran voluntad, pero esto no es todo en futbol. En todo triunfa siempre el más inteligente; es ésta la verdadera fuerza, para la cabeza y para los pies.

Monzón y Salvador, captáronse las simpatías del público. Sánchez continúa en su racha de buenas tardes. Es mucho este chico a quien, cariñosamente llaman sus admiradores el «maño». Sin duda, porque es matosísimo, jugando. De Pérez, el otro extremo, se espera siempre algo bueno. Hay en él calidad, resistencia, ligereza. En suma: se pasó una buena tarde el domingo.

Valencia-Athletic Saguntino

Como complemento al partido que tan magníficamente jugó el Valencia se le concertó la visita del Athletic Saguntino que trae consigo la expectativa de los resultados que con tanta resonancia ha conseguido en su campo de Muriel.

En campeonato su victoria sobre el subcampeón el Castellón, nos lo acusó como equipo sorpresa. Luego el empate que el viernes alcanzaba con el Valencia era la significación de la efectividad de su técnica; por todo ello el Valencia ha querido que el público valenciano contraste la vafa de los saguntinos con la piedra de toque, nuestro campeón el Valencia F. C. Para garantizar esta prueba se alineará a los siguientes jugadores: Marqués, Cruz, Garrobé, Monzón, Salvador, Amorós; Costa, Curbelo, Rey, Urrutia, Sánchez; que llenará indudablemente los deseos del más exigente aficionado.

A las 5,30 de la tarde, jugará el tercer equipo del Valencia contra el C. D. Norte: El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de once a una en las taquillas del Bar Sol, y por la tarde en las taquillas del campo.

CAMPO DEL LEVANTE
El Levante, en brillante exhibición, vence al Saguntino por ocho goals a dos

El Levante se ha propuesto llegar a ser la primera sociedad deportiva de Valencia, y de seguir por el camino emprendido, no dudamos llegue muy pronto a ver satisfechos sus justos deseos. El club marítimo se ha dado perfecta cuenta de que un buen equipo es lo principal para alcanzar el prestigio que ansia, y apenas se observa en la formación de su primer team un decaimiento, aunque insignificante, se desvive por hallar las causas originarias del mismo y sin pérdida de tiempo procura dejarlo lo mejor posible.

De tres años a esta parte, en cada campeonato presenta el Levante nuevos elementos en su constitución. Fueron primero Urrutia, Dinten, Boros. Más tarde, Lavall, Orriols, Hernández, Torregrosa... Y para este año cuenta ya con Rubio, Sintés, Ramonuelo y otros.

Como se podrá observar, si buenos son los unos, tan buenos o mejores son los otros. Pero es lo cierto que el Levante no cesa un momento hasta lograr al fin colmar sus ilusiones. La adquisición de Rubio, el joven delantero centro ex Gracienec, ha sido un acierto. Dos partidos lleva jugados este muchacho en Valencia y ya su nombre y su buen juego son conocidos por todos los aficionados.

En su primer partido, jugado el día 10 contra el equipo campeón de Valencia, ya se manifestó como una notabilidad balompédica. Pero su actuación de anteaer frente al Saguntino superó a toda ponderación. Fué una cosa sencillamente admirable. No viendo jugar el domingo pasado a este equipier, no puede darse cuenta, por mucho que se diga, de lo que es capaz de hacer este formidable footballer.

Juega como le place. Posee todas las tácticas de juego, y las practica con tal hábilz, limpieza y seguridad, que da la sensación de una cosa grande, extraordinaria. En fin, por lo que hemos visto en Rubio en los dos partidos celebrados en Valencia, y por la fama de que viene precedido de la ciudad condal, lo consideramos como una notabilidad del viril deporte balompédico, que dará días de gloria a Valencia y a su club. Bien por el Levante. Así se progresa, se hace deporte y se encumbra a la sociedad hacia el prestigio.

El partido celebrado entre saguntinos y levantinos, resultó bueno. Ambos equipos jugaron bien, pero especialmente el Levante hizo una exhibición imponderable. Toda la tarde estuvo el equipo blanquinegro inmejorable. Sus líneas se movían espléndidamente, espolgadas por las ansias de triunfo, que al fin lograron de forma brillante. Aquellas tardes inolvidables, en que el Invencible, con su excelente juego, desataba el entusiasmo de la concurrencia, se repitió ayer y también, como en aquellos días, aplaudida el público, frenético, en honor a los bravos jugadores del Grao. Y es que ayer, además de que llevaban un director muy bueno, un maestro consumado, como Rubio, la mayor parte de los jugadores pertenecía al famoso Invencible. Cases, Sapiña, Hilario, Gil y Puig II figuraban en el equipo, y, como en sus grandes días, o, mejor, si cabe, lograron el domingo nuevos laureos, cosechando además tan prolongadas y cálidas ovaciones como en aquellos tiempos en que todos juntos nos hicieron saborear las gratas exquisiteces de un juego admirable y pletórico de entusiasmo.

Ocho goals marcó el Levante por dos de sus contrarios, score que pone de manifiesto el enorme triunfo del equipo marítimo y el buen juego desplegado por sus rivales. Durante el primer tiempo, el Levante marcó cuatro goals, por ninguno de su rival. En el segundo, el once propietario del campo reforzó la victoria con cuatro tantos, marcando en esta segunda etapa del partido, dos goals el Saguntino.

El primer tanto de la tarde fué obra de Orriols, a poco de comenzar el match y poco después Lliso marcó el segundo, siendo ambos precedidos de dos centros excelentes de Gil. A partir de estos dos goals, el juego decayó, pero pronto el Levante reaccionó, empleándose en forma entusiasta. Rubio jugó como los buenos durante todo el match, contribuyendo eficazmente a que el juego adquiriera por momentos más eficacia y emotividad. En un nuevo avance levantino, el Saguntino hizo manos dentro del área, y el árbitro señaló el correspondiente penalty, que Orriols se encargó de convertir en el tercero de su equipo. Y momentos después, Puig II, en jugada maravillosa, marcó el cuarto y último de este primer tiempo.

La segunda parte aún fué de mejor juego que la primera. A los diez minutos, aproximadamente, Puig II consiguió el quinto de la tarde, y a los pocos momentos, Rubio, el sexto. El Levante cedió en acometividad, a raíz de este goal, circunstancia que aprovechó el Saguntino para marcar su primer tanto, en jugada personal de Samper, que finalizó de chut fuerte y colocado. El tanto del Saguntino animó a los locales y Rubio, de precioso testarazo, se anotó el séptimo. Pero el Saguntino no decayó por ello y atacó furioso, sacando fuerzas de flaqueza, y aún logró llegar a los dominios de Boro, obligando a la defensa a ceder córner, que también Samper remató a las mallas.

Y faltando poco para terminar el encuentro, Puig II consiguió el octavo para su equipo. El Saguntino jugó bien, a pesar de la derrota. Sus mejores jugadores, Galzarza, Samper, Martí y Romero. Y por el Levante, todos bien; todos, sin distinción de clases. Los equipos se alinearon como sigue: Saguntino: Galindo, Ros, Gaspar; Martí, Romero, Palomar; Carretero, Timoneda, Samper, Alvarez y Galzarza. Levante: Boro, Cases, Sapiña; Hernández, Puig, Hilario; Gil, Puig II, Rubio, Lliso y Orriols. Cabo, el nuevo guardameta levantino, arbitró el encuentro y estuvo acertado.

El Reserva del Levante y el Europa de Masanasa empatan a un tanto

Con regular asistencia de público se celebró este encuentro en la tarde de ayer. El partido resultó distraído y en muchos momentos emocionante. El Masanasa, frente al Invenible del Grao, hizo uno de sus buenos partidos, por lo que fué reiteradamente aplaudido por el público. Ayer, debido al fuerte viento que reinó toda la tarde, pudimos apreciar en el Masanasa, las dos técnicas de juego tan diferentes como son defensiva y ataque. En el primer tiempo, que lucharon contra viento, se defendieron con tesón, pero dentro del orden más perfecto y de la ciencia más escrupulosa. Tanto es así, que pudieron conseguir que el Levante a pesar del dominio casi insistente de esta primera etapa del match, no perforase la puerta ni una sola vez. Sin embargo, ellos, en un ataque muy bien llevado por sus adelantados, lograron el primer goal de la tarde y único que se anotó durante el partido.

Y luego, en el segundo tiempo, apoyados por el aire, llevaron a cabo una labor atacante tan excelente como elogiable. Ahora, que, también el equipo propietario del campo supo defenderse como los buenos, evitando que el marcador funcionara en su suya. Y en estos cuarenta y cinco minutos del match, el Levante, por mediación de Puig II, consiguió el empate, que fué recibido con aplausos por sus admiradores. El Masanasa logró batir nuevamente a Villarroya, pero el árbitro anuló el tanto por ofside.

Como decimos anteriormente, el Masanasa hizo un partido excelente. Todos sus jugadores se comportaron muy bien, singularmente el puerta y la defensa en la que se distinguió enormemente Pereira, que estuvo toda la tarde superiorísimo. También el Levante jugó mucho y bien, pero es justo reconocer que estuvo desafortunado en muchas ocasiones. El encuentro fué arbitrado acertadamente por Ferriols.

El Levante presentó a Villarroya; Cases y Sapiña; Alamar, Ballester y Foch; Alamar, Puig II, Sanz, Lliso y Gil. Y el Masanasa, a Juañito; Pérez y Pereira; Emilio, Montañés y Pérez; Garcia, Sanchis, Villanueva, Betoret y Alonso. El tanto del Masanasa fué logrado por Villarroya.

Por un resultado pobrísimo venció España a Suiza

Santander.—En el campo del Sardinero se jugó el anunciado partido internacional entre los equipos representativos de España y Suiza. El campo ofrecía un aspecto imponente, pudiendo decirse había 15 mil personas.

Saltó al field primero el equipo helvético, que fué acogido con una gran ovación. Vestía pantalón blanco y camiseta roja y blanca. Poco después apareció el once español que capitaneaba Zamora. Formaron con éste Juanín, Portas, Prats, Carmelo, Valderrama, Lafuente, Goiburú, Oscar, Galatas y Olaso. El primer tiempo transcurrió efectuando ambos equipos constantes arrancadas hacia la respectiva puerta contraria. Evidenciaron todos peligro, actuando los guardametas de los dos onces muy bien.

El goal de la victoria, único de la tarde, se consiguió en esta parte. Valderrama cedió un balón a Oscar y éste a su vez a Olaso, que centró muy bien y por el mismo ángulo coló la pelota en la red. En la segunda parte evidenció la delantera su desacierto que en algunos de sus componentes, los interiores sobre todo, fué grande; Goiburú y Galatas fallaron claras ocasiones en que hubieran podido marcar. Con su actuación, Zamora una vez más ganó un partido internacional a España. Los helvéticos efectuaron cosas buenas y pusieron en más de un aprieto la meta española. Cuando terminó el match, el desconcerto entre los rojos era grande.

Como se ha podido ver, no iban desprovistas de fundamento las protestas que hicimos sobre la alineación del equipo español. Los seleccionadores y Cabot también, han estado a punto de conducir a un fracaso al futbol hispano, que hubiera sido enorme por el prestigio que en tal deporte hemos conquistado. Para los mismos helvéticos, este resultado será incomprensible. El último partido entre ambos representantes, jugado en Berna, fué un triunfo ruidoso para nuestros colores, que se asignaron la victoria por tres tantos a cero. Y ahora, en Santander, por un tanto sólo nos adjudicamos un triunfo que, a juzgar por la técnica desarrollada, no merecemos.

Los cuartos de final
Los resultados indican habrá desempates
Madrid, 2.-Europa, 0

En Madrid se jugó tal encuentro en el que vencieron los locales por el resultado dicho. El Madrid jugó con mucho entusiasmo, luciendo además excelente técnica. El Europa demostró no poseer aquellas cualidades necesarias para ser subcampeón de una región como Cataluña. El Madrid aseguró el triunfo en la primera parte al marcar su primer tanto, por mediación de Urive, al recibir un buen pase de Benguria. El Europa, a partir de entonces buscó el empate, sin conseguirlo. En el segundo tiempo, también Urive marcó el otro tanto al recibir un pase de Muñagorri. Arbitró el asturiano Menchaca con excesiva sangre fría, gritándole al público con ensañamiento, por no creer que acertaba en su cometido. Dejó en libertad a los jugadores y no reprimió las violencias.

Sporting de Gijón, 3 Unión de Irún, 2

En el campo del Molinón, en Gijón, se celebró el partido en medio de gran expectación. Al comienzo se estableció un gran duelo entre las líneas medias de ambos contendientes, dando la sensación más peligrosa la delantera del Irún. Pronto llegan los tantos, siendo el Sporting el encargado de mejor

rar la ventaja. Tres tantos obtienen los locales por dos los visitantes. En general puede decirse que el Sporting salió victorioso por casualidad, ya que el Unión pudo, de no haber tenido desgracia en algunas ocasiones, mejorar las perforaciones. Arbitró el colegiado valenciano. Ramón Leonarte, quien hizo una labor magnífica. Con mucha vista, imparcial y recto proceder, el señor Leonarte oyó frecuentes arjausos. Le ayudaron eficazmente los valencianos también Milego y Vidal Royo.

Arenas, 3.-Celta, 1

En Ibaiondo se jugó tal partido, cuya victoria como decimos en el título fué para los areneros por tres a uno. El encuentro fué de verdadero campeonato, y la lucha llevada a un tren fantástico, enusiasmó al «respetable». La codicia, amor propio y valentía de los vizcaínos, «tropezó» con la rudeza y decisión de los célticos. Tanto la defensa del campeón vizcaíno como la del gallego, demostraron estar en excelente forma. Un poco más compenetrada, sí cabe, la vizcaína. Con dos líneas delanteras tan codiciosas y decididas, por fuerza tuvieron que estar, durante lo que duró el encuentro, en continuo jaque. Un penalty dió el primer tanto de la tarde, a favor del Arenas. Correspondió desde este momento el dominio al equipo local, cuyo producto fué des tantos más. El Celta, sólo consiguió uno.

Barcelona, 4.-Betis, 1

En Las Cortes, que registró imponente lleno, se celebró el partido cuartos de final entre los mentados equipos y cuyo resultado fué el también dicho. El Barcelona presentó a Platko; Walter y Montané; Bosch, Castillo y Carulla; Píera, Arnau, Sastre, Alcántara y Sagi. En los primeros momentos, Alcántara evitó un tanto del Betis mandando el balón a kík. El Barcelona, después de un ligero dominio del Betis, reacciona, y a los diez minutos de juego marcó el primer goal, obra de Alcántara al rematar un córner que tiró Sagi muy bien centrado. Los de Sevilla reaccionan, y a los pocos momentos, Carrasco lanzó un centro adelantado, que recogió Giménez, y driblando a los defensas locales, de un fuerte chut logró batir a Platko, marcando el goal del empate. Dominó de nuevo el Barcelona y en una de sus arrancadas el árbitro castigó con un penalty al Betis que valió el segundo tanto al Barcelona.

RUGBY
Francia-Alemania, rugby

En París se celebró también un partido internacional de rugby. Contendieron Francia y Alemania, venciendo los primeros por 30 contra 5. Una buena exhibición del rugby francés. BOXEO
El match Paulino-Delaney
Por fin se ha señalado fecha para el match Uzudun-Delaney. Se celebrará el 22 del próximo Junio. Y a propósito de Uzudun... El empresario neoyorquino Humbert Fugarey trata de contratar al ex leñador de Réglil para que achie de «matador» en «una corrida de toros sin derramamiento de sangre», en el caso de que las autoridades municipales consintieran. ¡Pero, señores, el Gallo, con un poco de propaganda sería un éxito también!...

TIRO DE PICHON

En la moná de anteaer tarde en esta aristocrática sociedad, un grupo de muchachas asistentes, deseando corresponder a las atenciones recibidas por parte de los tiradores, propuso con la aprobación unánime de las concurrentes, regalar una hermosa copa entre las que tomaron parte en la tirada de parejas que tan lisonjero éxito obtuvo, para que se la disputasen los tiradores que las auxiliaron en dicha prueba. Bien pronto, dos de ellas, Carmen Irázusta y Maruja García Ortiz, organizaron de acuerdo con la directiva de la sociedad, la forma de esa tirada, acordando que sea hoy martes a las cinco de la tarde, seguida de oportuno premio de señoritas, y no olvidándose de que acuda una orquesta a interpretar los bailes de moda a fin de que la gente joven pueda entregarse a su favorita diversión. Así, pues, por encargo de las señoritas García Ortiz e Irázusta en nombre de todas las demás que con ellas regalan la copa, hacemos pública su invitación a todos los tiradores que las ayudaron en la referida tirada, para que esta tarde, a las cinco, acudan al chalet del tiro a luchar por el premio con que ellas los obsequian, que no dudamos será el más codiciado de todos los disputados en las tiradas.

Brandy, mucho brandy

Viernes 22, el estreno de la máxima expectación: Brandy, mucho brandy

RADIO

El movimiento simfónico en nuestra región, aumenta en forma admirable. Dentro de poco tiempo las antenas cubrirán extensión grandísima y será rarísimo el que algún pueblo se halle huérfano de representación.

De haber continuado la emisora local, quizá figurarían en minoría cuantos son indiferentes a tan hermosa distracción.

Las consultas a EL PUEBLO, se multiplican extraordinariamente y creemos que dentro de no lejana fecha, nuestra obra podrá presentarse igualada a la que otras capitales tienen hecha con ambiente más propicio.

Muchísimos creen erróneamente que para poseer una receptora, precisa mucho dinero, y como en su mayoría, algunos lectores nos preguntan por este punto importantísimo, a continuación publicamos un presupuesto a base de ir bien las emisoras nacionales y extranjeras con auricular.

Un aparato, lo mejor hasta el día, de una lámpara, 85 pesetas; lámpara, 14; pilas para alta y baja, 42; auriculares, de 2.000 ohms, nueve y los accesorios, baratos.

Es decir, que por 150 pesetas, más unas diez, 160, se puede obtener una recepción valiosísima, pues no existe diferencia esencial con aparatos de mayor coste.

Eso, sí, para oír con auricular; después puede mejorarse cuanto se quiera añadiendo un amplificador.

Estas breves notas, servirán como respuesta a cuantos deseaban conocer dichos datos.

Los programas para hoy, son buenos:

A las diez noche, Unión Radio, «Doña Francisquita»; Radio Catalana, nueve, selección de artistas; las demás emisoras nacionales programas variados; Milán, nueve, transmisión de teatro; París P. P., nueve, conciertos variados; Londres, banda y música de baile; Toulouse, 8.30, comedia; Roma, nueve, «El marchese del Grillo»; de Moscú, «Dolo», ocho, concierto; Bruselas, ocho, «De Plezante Brusselers», ópera de Prekner; Viena, nueve, concierto de música austriaca; Daventry, 8.30, ópera.

Correspondencia:

V. E.—Beneficencia.—Desconocemos el aparato que nos indica; si puede remitirnos un detalle de lo más esencial, quizá se lograra complacerle.

R. S.—Pamplona.—Hemos cursado su encargo, ya que en Valencia no existen esos elementos; son rarísimos y no me extraña le ocurriera lo propio donde indica; creo que en París, no será difícil; contestaré en cuanto tenga respuesta.

L. Z.—Allicante.—Conformes en un todo; espero esos datos.—E.

Gandía

Un rato a toros

DEDICATORIA: A mi querido compañero el «pueblerino» Serrano, lanzador de la «idea» del traslado de «nuestra plaza» de Toros (iguasón) a Denia.

Después de esto viene como anillo al dedo, la siguiente conversación tenida con el simpático Emilio Ramón, el empresario de esta plaza, como ya anticipé telegráficamente. Veamos lo que nos dice el señor Ramón, empresario a la vez, de las plazas de Sueca, Teruel, Tarragona, Valencia (?) y... no recuerdo cuántas más:

—Mis propósitos son los de inaugurar la temporada aquí el día 8 de Mayo, con cuatro toros, de don Patricio Sanz, de Colmenar, para Salerí y Rosario Olmos, y dos novillos rejoneados por «Bollanés».

—¿Y luego?

—Quiero dar dos novilladas para que toree el novillero local.

—¿Corridos?

—A continuación de lo dicho, todo corridos de toros económicos, con matadores de toros que aún no se conocen aquí, y que sin disputa, son los que se juegan la vida cuando salen a la plaza. Entre los matadores tengo contratados a Luis Freg, Gavira, Carnicero, Andaluz, Larita, Antonio Sánchez, y otros que, siendo de los llamados «de segunda fila», son, sin ningún género de discusión, «superiores» a los de primera... Ya este público está un tanto percatado de esta razón, pues aquí ha visto vestir hasta ahora todas las primeras figuras y... dice «que no». He oído infinidad de opiniones, y todas coinciden en lo mismo: que sólo contadas excepciones, no han convencido; y eso que aquí se han dado las mejores combinaciones.

—¿Cómo estamos de toros?

—Los que tengo comprados hasta ahora, son tres corridas a don Patricio Sanz; dos a don Manuel Lozano y una al duque de Tovar.

—No veo ganado andaluz—le objeto.

—Aún no había terminado—prosigue el señor Ramón—, y ahora cuando vaya a Andalucía, allí completaré las que faltan.

—¿Y de excepcional para la Feria?

—Tengo de «postín»: Olmos, Salerí, Algabeño, Barrera (que toma la alternativa), y si luego a entenderme, Martín Agüero.

—¿Tiene algo más de particular para el público?

—Oiga, usted. Pienso abrir un abono, por bonos de una y dos pesetas, canjeables éstos, por la entrada, cuando se haya adquirido el total de bonos. Esto es con el fin de dar facilidades a aquellos aficionados que no disponen del total de la entrada y con sentimiento se quedan sin ver los toros. Naturalmente que alcanza los beneficios a la generalidad de la afición. Nadie podrá decir que «está apretada» la cosa.

—¿Se acuerda usted del paisano?

—Ya le he dicho que en las primeras fies o tres novilladas entra él, el Alcázar, y apunta usted que en la corrida de inauguración matará él, si acepta, los dos novillos que yo rejonearé. Si no aceptara, se encargaría de despacharlos, el novillero valenciano Baltasar Tato.

—Todo esto está muy bien, pero ¿y lo de los vetos que pesan sobre esta plaza?

—Amigo: sin dejar de arreglar todo lo expuesto, he trabajado lo indecible en el asunto, y aunque no arreglado total y definitivamente, puedo darme por muy satisfecho, viendo que mis gestiones van bien encaminadas y... ¡pero, no lo dude, que lo conseguiré fácilmente! Volviendo a todo lo antes dicho, a los propósitos que le he expuesto, puede dar la noticia, como cosa

segura. Van a tener ahí, ustedes, muchas corridas, buenas y económicas. Verán desfilar, como ya he dicho, todas las «segundas primeras figuras», cosa no conocida. Además, como mi propósito es muy bueno y en cierto modo desinteresado, no dude que de poder obtener algo nuevo, algo imprevisto, lo ofreceré inmediatamente a ese simpático público.

—Nada más?

—Le parece poco?

Verdaderamente no podemos exigir más. Hagamos acto de contrición y que la nueva, flamante y pujante empresa nos depara una buena temporada que todo y a todos salga en bien y... «¡zai!» y «pezeta» pa verlo, disfrutarlo; palmas para aplaudir y buena «embocadura» para pitar a quien lo merezca. ¡Todo el mundo a su puesto!!

Y ahora otra vez al amigo «del pueblo». Me pide usted un cable para su salvación. ¡Un arponazo le tiraría yo! Mi paisano, si bien no debiera de haber pronunciado lo de que «no hay dinero suficiente en el mundo» para trasladar a Denia la plaza de Gandía, lleva mucha razón en su sana intención. Demasiado expresivo, pero podría «coger». No estamos aquí en Gandía «hasta la coronilla». Lo que estamos es otra cosa; ¿entiende, querido Serrano? «Hayga» paz y confraternidad. Nuestra plaza sigue en pie, y como habrá visto, lleva trazas de permanecer, poco menos que por siempre, en pie.

Ya sabe usted, que tanto usted como todos sus paisanos, nuestros entrañables y queridos vecinos los dienses, están invitados a presenciar aquí, en Gandía, cuantas corridas quieran.

PEPE VEDELLA.

Círculos

Juventud de Fraternidad Republicana de Ruzafa. — Celebrará baile familiar hoy, de cinco a ocho, en un local adecuado situado en la Continuación de Hernán Cortés (a espaldas del Bancario).

Los beneficios serán destinados a la Colonia Escolar La Luz, de este caserio. Amenizará los espectáculos la popular banda Unión Musical.

Se invita a socios y familias.

Velódromo Hispano. — Celebrará hoy de 5 a 8 de la noche, grandes bailes familiares organizados por la comisión de Enseñanza del casino El Avance y a beneficio de las colonias del mismo.

Siendo este local el mejor de Valencia—tanto para bailar como para jugar—, y entrando las señoras gratis y caballeros a precios muy económicos, aseguramos un feliz éxito a dicha comisión.

Sucesos

Arroldado por un tranvía.

Sobre las cuatro y cuarto de la tarde del domingo el tranvía número 15 de la línea directa del Grao, que conducía Pedro Ayala Tamayo, arrolló a un hombre que resultó llamarse Bautista Alabau Villaspesa, de 67 años, domiciliado en la calle del Progreso, número 67.

Conducido a la Casa de Socorro del Puerto le fueron apreciadas las siguientes lesiones:

Contusiones y escoriaciones en la región costal derecha posterior, con fractura probable de la sexta y séptima costillas; contusión, de forma angular, en la cara anterointerna, de unos 15 centímetros de extensión, que interesa tejidos blandos, y contusión en el hombro izquierdo.

Pronóstico gravísimo.

Después de curado en dicho dispensario fué trasladado al Hospital.

El estado gravísimo del desgraciado Bautista Alabau fué acentuándose por momentos, hasta el extremo que horas después de haber ingresado en el benéfico establecimiento dejó de existir.

El juzgado de guardia, que lo era el del distrito de San Vicente, intruyó las diligencias del caso.

Otro hombre muerto por un tranvía.

También a las diez y media de la mañana de ayer, en la Avenida de Mariano Aser, junto a la parada de tranvías que existe para cigarreras al final de la Alameda, un tranvía de la línea general del Grao atropelló a un hombre, causándole gravísimas lesiones.

Según nuestros informes, a la citada hora se hallaba en dicho lugar Vicente Navarro Gálvez, de 48 años de edad, natural de Puebla de Vallbona, en compañía de un hijo suyo llamado Vicente, esperando la salida de uno de los ingenieros de la Compañía de Pavimentos Asfálticos, a quien había de entregar una tarjeta, y al ver salir a dicho señor de los talleres instalados en los solares de la Exposición, intentó cruzar, corriendo, el camino, sin advertir la proximidad de un tranvía, siendo arrollado por éste, sin que el conductor pudiera evitarlo, no obstante hacer funcionar el freno y marcha atrás.

Rápidamente auxiliado por los empleados del tranvía y testigos del suceso, fué conducido el herido, en un automóvil particular, a la Casa de Socorro del Parterre, donde los facultativos, viendo la importancia de las lesiones, y el estado en que se hallaba el desgraciado Vicente Navarro, ordenaron el inmediato traslado al Hospital.

En este benéfico establecimiento, los médicos de guardia le apreciaron la fractura comminuta y abierta de la tibia y peroné derechos, por su tercio medio; fractura completa intraarticular de la rodilla de la misma pierna; herida contusa en la región poplítea izquierda; contusiones en la cara y sincipit traumático, y a las cuatro menos cuarto el infortunado Vicente falleció a consecuencia de las lesiones sufridas.

El tranvía causante de la desgracia fué el de la línea general número 86 e iba conducido por José María Ramón,

llejando como cobrador a Enrique Ruiz.

El juzgado del Mercado, en funciones de guardia, instruyó las oportunas diligencias.

Sobre el robo de la joyería de la calle de Zaragoza

Una detención importante

Por conducto que nos merece entero crédito, hemos sabido que la policía, cuya labor ha continuado desde que fué descubierto el robo en la joyería del señor Torres, de la calle de Zaragoza, ha detenido en Tortosa a un individuo llamado Miguel Sánchez Palau, sobre el que recaen sospechas que permiten creer sea uno de los autores del robo.

Entra, pues, tal suceso ahora en una fase de interés, y tal vez de confirmarse que sea el sujeto dicho uno de los autores del escandaloso robo, su detención permita la averiguación de los demás ladrones.

Intoxicación.

En la Casa de Socorro de Ruzafa fué asistido Vicente Lluch Ramón, de 21 años, habitante en la calle de Montevivete, el cual había ingerido equivocadamente cierta cantidad de bencina.

Su estado fué calificado de reservado.

Robo.

Durante la tarde del domingo penetraron ladrones en la sastrería que don Vicente y don José Espert Benedito tienen establecida en el piso segundo de la casa número 22 de la calle de Pascual y Genis.

Los ladrones forzaron la puerta del piso y penetraron en el interior. Hevándose una buena cantidad de dinero y géneros.

Por hallarse ausente uno de los dueños, no ha podido ser precisada la cuantía de lo robado.

Caidas.

Ayer tarde, alrededor de las cuatro, hallábase el niño José Gurra San Vicente, de 10 años, domiciliado en la calle de los Angeles, 33, elevando una cometa en la playa, teniendo la desgracia de caerse y dar con una piedra, produciéndose las siguientes lesiones:

Luxación completa y abierta con lesión de cápsulas y ligamentos y tendón del bíceps de la articulación del codo izquierdo, fractura de la epitróclea del mismo lado y sección del nervio mediano.

Pronóstico grave.

Curado de primera intención el dispensario médico del Puerto, fué trasladado al Hospital, donde ha sido curado por el facultativo de guardia y reconocido por el doctor Sanchis García.

En la Casa de Socorro del Puerto fué asistido Ramón San Andrés Gómez, de 33 años, habitante en la calle del Pilar, número 54, bajo, el que a causa de una caída que sufrió del carrero que guiaba, presentaba fractura del fémur izquierdo, en su tercio medio y varias escoriaciones en la región maleolar interna, las que fueron conceptuadas de graves.

La niña de cuatro años Pilar Luján Martínez, fué asistida en el Hospital, por presentar la fractura de los huesos del antebrazo izquierdo, por su tercio medio, de pronóstico menos grave, producido por una caída.

A consecuencia de una caída se produjo distensión de los ligamentos del pie izquierdo y fractura de la falange del dedo anular Enrique Lluano Sanjuán, de 28 años de edad, por lo que fué calificado de menos grave en el Hospital, donde fué curado.

En este mismo benéfico establecimiento fué curada e ingresó Aurora Sellés Seguí, de 68 años, domiciliada en la plaza del Miguelete, núm. 7, que de resultado de una caída presentaba distensión ligamentosa de la articulación tibio-peroneo-tarsiana derecha, con probable fractura del maleolo exterior.

El doctor Sanchis García, que fué agudado por los practicantes Lafora y Muñoz, calificó su estado de menos grave.

José García Ruiz, de 20 años, soltero, engastador, domiciliado en la calle de San Gil, 15, primero, fué asistido en el Hospital de una distensión de ligamentos de la articulación tibio-tarsiana derecha, leve, produciéndose la casualmente.

Amparito Martín Minguéz, de doce años, con domicilio en Recaredo, 32, primero, también en el Hospital se le curó de una contusión de primer grado en el codo izquierdo, que se produjo casualmente.

También por otra caída casual a Manuel Marco Concepción, de 91 años, que vive en «Poeta Arolas, 15, primero, se le curó en el Hospital de una herida incisa de cuatro centímetros situada en la región fronto-occipital que interesa piel y tejido celular.

También calificada de leve.

La «mona» de Baltasar.

Estos días de jarana, la crónica de sucesos los registra en abundancia. La gente se entrega con verdadera ansia, así al menos lo observamos, a la diversión y claro, no siempre tienen un feliz remate las bromas, las «chanzas»...

Lamentable, pero es así. Caidas, leves y graves, distensiones, heridas de más o menos importancia y todas aquellas tuestas maneras de la desgracia.

Y, por no faltar en día tan propio, hasta la «mona» maquiécula, según se entiende durante todos los días del año...

Y esto aconteció a Baltasar Mesegar Marin, de 44 años, jornalero, sin domicilio fijo, que fué asistido en el Hospital por presentar evidentes síntomas de alcoholismo agudo.

Atropellado por un carrito de mano.

En el Hospital fué asistida Isabel Pajadón, de 88 años, con domicilio en la calle de San Vicente, núm. 192, que al ser atropellada por un carrito de mano la produjo la fractura del cuello del fémur derecho.

Su estado fué calificado de grave.

Teatrales

TEATRO APOLO

Dos grandes funciones para hoy, a las 6.30 tarde y 10.30 noche, con las 31 y 32 representaciones de la revista del maestro Serrano «El príncipe se casa», y canciones y romanzas por Amparito Aliaga, Ramón Estarellas y Ricardo C. de Lara.

Viernes 22, estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, de Juan José Lorente y música del maestro Serrano, «Los de Aragón», con asistencia de los autores, dirigiendo la orquesta el maestro Serrano y cuyo estreno promete ser el mayor acontecimiento de la actual temporada.

TEATRO MODERNO

Sigue el éxito creciente de «La Marselina»; el triunfo del maestro Asensio de los definitivos, repitiéndose los cuatro números: «La caragolá», danza morisca; «El tango chés», por Spaventa ful, creación de Pepe Beut; «Les malvarroses», pasadoble playero, y «El chanchullón», el número de bomba, la locura del Charleston, el número popular del día.

Todos los días «La Marselina», el éxito cómico del día.

Viernes 22, el estreno de la máxima expectación:

Brandy, mucho brandy

NOTICIAS

Un correligionario entusiasta, digno por sus condiciones relevantes de trabajador, honrado y leal, del cariño que todos le profesaban, ha bajado a la tumba: don José María Giménez Balaguer.

Su historial político, está unido a todo movimiento que en pro de los ideales tuvo lugar, aportando, a más de su valioso concurso personal, el sacrificio de cualquier género que precisara.

Creó, y supo engrandecerlo, un hogar; sus hijos, se formaron en el templo de voluntad del amigo, y supieron de las mieles de la vida que constituían la característica del hogar hoy lleno de dolor.

Saben muy bien su bonísima esposa doña Pura y los hijos Pura, Marina, Carmen, Amparo y Roque e hijos políticos, que en esta casa se les quiere y ojalá les sirva de alivio la parte que en su dolor tomamos.

El entierro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria Arzobispo Mayoral, 18, bajo.

LA HUERTA VALENCIANA vende cortes de bata para señora a 1,25 pesetas.

Dr. Fernando Sastre Olamendi.—Medicina interna.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X. Plaza Poeta Querol, 4, principal.

Viernes 22, el estreno de la máxima expectación:

Brandy, mucho brandy

El Prefecto de los Fumadores

calidad insuperable 100 HOJAS

El fabricante de MI PAPEL ni fabrica ni posee otro marca

Teatro de la Comedia

HERRERO - PORREDON

PARA HOY MARTES

A las 6.45 tarde y 10.30 noche:

EN PAZ

Clamorouso éxito de autor e intérpretes

Viernes 22, BRANDY, MUCHO BRANDY, de AZORIN, la obra más discutida.

COLISEUM

Monumental Cinema

Gran Vía de Germantás

Hoy martes, desde las 4.30 tarde:

NOTICARIO FOX

KOENIGSMARK

por la bellísima Huguette Duflos y el simpático Jacques Catalán.—12 partes, COMPLETA

Para final una cómica en 2 partes

Viernes 22, el estreno de la máxima expectación:

Brandy, mucho brandy

Trinquete de Pelayo

Este tarde, a las 5.45 se jugará un grandioso partido, tomado para los pelotaris Peiro, Bohigues y Galvo, rojo, contra Fuster (hijo), Peris y Miñana, azules.

A escalera cuerda a 60 tantos.

Clinica y Laboratorio Dental. SUCESOR DE J. REY. Tratamiento conservador de los dientes. Obturaciones — Amalgamas — Silicatos — Orificaciones — Incrustaciones de oro y porcelana — Coronas — Dientes artificiales — Aparatos fijos y móviles — Caucho — Aluminio — Oro — Platino — Lijas dentales. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7. Los domingos, sólo de 9 a 1. Barcas, 3, y Moratín, 2 9.

EDEN BARCAS, 7. HOY. Besones de variedades.—Tarde, a las 8.45 Noche, a las 9.45.—Gran éxito de 60 esculpturas artísticas.— Gran éxito de MARIA VERDIER, NAGRITAS, JULIA ESPINOSA, EVA SEGURA Y HERMANAS MUÑOZ.—Exitazo. Pronto. PAUST.

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA. ABONOS PARA INQUILINOS. La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

ABONOS PARA PROPIETARIOS. 150 litros diarios por aforo al mes, 285, ó sean nueve céntimos y medio diarios, 300 litros diarios por aforo al mes, 570, ó sean 19 céntimos diarios, 500 litros diarios por contador, al mes, 945, ó sean 31 céntimos y medio diarios, ó sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

HORAS DE OFICINA. CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS, de nueve a una y de tres y media a seis. ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis.— Los sábados, sólo de nueve a una.

Las máquinas PFAFF para coser, bordar y zurcir, son de calidad insuperable, reuniendo a la mayor capacidad de trabajo y gran durabilidad, la ventaja de una marcha ligerísima y silenciosa.

Enseñanza completa a bordar gratis a los compradores de las excelentes máquinas «PFAFF».

Ventas a plazos y al contado: Casa Antonio Mercé Virto. Calle Primado Reig, 7. VALENCIA.

Espectáculos. TEATRO DE LA PRINCESA. A las 9.15 noche: Lázaro el mudo y El soldado de San Marcial.

TEATRO APOLO. A las 6.30 tarde y 10.30 noche: El príncipe se casa.

TEATRO RUZAFÁ. A las 6.30 tarde y 10.30 noche: Varietés, y The Olyway's, Maribela y Elvira de Amaya.

ESLAVA. A las 6.30 tarde y 10.30 noche: La ermita, la fuente y el río.

TEATRO DE LA COMEDIA. A las 6.45 tarde y 10.30 noche: En paz.

SALON NOVEDADES. A las 5.40 tarde. Les espines de una flor y La Oroneta. A las 7.30 tarde: L'Alegria del dolor y El mocador de San Donis. A las 9.40 noche: La tasetta de plata y ¡Ya está en tu casa. A las 11.40 noche: La Oroneta y L'Alegria del dolor.

TEATRO MODERNO. A las 4.30 tarde: El gancho, Les miches cares y La Marselina. A las 6.30 tarde: El gancho Les miches cares y La Marselina. A las 10.30 noche: La Marselina y Les miches cares. A las 11.30 noche: Les miches cares y La Marselina.

TEATRO REGIONAL. A las 4.30 tarde: Els reixos dels pobres y Yo mate... bou. A las 6.15 tarde: La forsa de la cosa y La pura delamor y ¡Yá tum, la pura delamor y ¡Yá tum mare! A las 10.30 noche: Nobtes mare, Cançonera valenciana y La locura toita.

LIRICO. A las 3.30 tarde y 9.30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

OLYMPIA. A las 3.30 tarde y 9.30 noche: Estupendas sesiones de cinematografía.

GRAN TEATRO. A las 3.30 tarde y 9.30 noche: Extraordinarias sesiones de cinematografía.

COLISEUM. A las 3.30 tarde y 9.30 noche: Colosales sesiones de cinematografía.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

La corrida del domingo

Con un gran llenazo se lidiaron en la plaza Monumental seis toros de Sotomayor, de los cuales dos fueron para Cañero, entendiéndose las con el resto Gitanillo de Riela y Pedrucho.

Reaparecía Cañero y al primero, bonito y bien puesto, le entró cinco veces, quebrando dos rejonas, y enhebrando una vez; dió varios pases por bajo, matando al de Sotomayor de una gran estocada.

A su segundo Cañero se esperó a la salida, librándose muy bien de las acometidas.

Quebró siete rejonas que resultaron algunos de ellos superiorísimos y colocó también dos pares de banderillas. Se apeó y tras algunos pases y porque el bicho estaba quedado del castigo recibido, terminó descabellando.

En la lidia ordinaria, Gitanillo comenzó por verónicas, faroles y gaoneras.

Después de haberse los montados con el bicho, que era de excelente presentación y abierto de cuerna, Gitanillo efectuó dos quites con gran valentía. Una vez banderillado, el matador se fué de rodillas al toro, dándole así dos pases magníficos. Continuó muleteando de pie con muchísima valentía. Y entrando corto dejó una gran estocada, saliendo cogido sin consecuencias.

(Ovación y oreja.)

A su segundo comenzó también Gitanillo veroniquendo.

El Pontonero oyó muchísimas palmas picando, como asimismo Nacional en los palos.

Con los trastos Gitanillo supo aprovecharse de las condiciones del bicho, muleteando superiormente.

Sobresalió de la faena unos pases rodilla en tierra. Mató de dos pinchazos, media estocada y un descabello.

El diestro Pedrucho no lo hizo mal veroniquendo. Los picadores y los chicos de los palos, uno de los cuales, Mestres, oyó palmas por un buen par y Pedrucho, muleteando, cerca y seguro, se hizo con el toro. Un pinchazo en hueso y media estocada en las agujas. Salio cogido y derribado, cayendo también el toro. Se levantaron ambos y dobla el bicho después.

(Ovación y oreja.)

Al último de la fiesta, Pedrucho lo lanceó bien, oyendo palmas. Se aplaudió también un quite de Gitanillo, dos buenos pares de Tabernero y unos de Mestres.

Con la mujeta Pedrucho estuvo breve, atizando una gran estocada y media que acabó con el de Sotomayor.

El Congreso Odontológico

En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer la sesión inaugural del XI Congreso Odontológico español con asistencia de las autoridades.

Después de leer la memoria correspondiente, hicieron uso de la palabra el doctor Caral, rector de la Universidad; los doctores Pons y Cervera, de Madrid, y otros congresistas.

El gobernador civil saludó a los asambleístas y declaró abierto el Congreso en nombre del Gobierno.

Los congresistas fueron obsequiados con un banquete en el Tibidabo.

Suicidio

Desde el piso segundo de la calle Pedro Claret, número 240, donde habita, se ha arrojado a la vía pública Teresa Corral Ferrando, falleciendo poco después de ingresar en el dispensario médico del distrito.

Un hijo de la suicida ha manifestado que ésta padecía monomanía persecutoria.

Accidente automovilista

En la calle de Cortes de Calabria, a consecuencia de un rápido viraje para evitar el choque de otro auto que se acercaba en sentido contrario, dió la vuelta de campana un automóvil, resultando con lesiones graves sus ocupantes, los hermanos José y Dolores Romá Capella, de 27 y 28 años, respectivamente, y un joven que les acompañaba apellidado Carrasco.

El chófer resultó ileso y se dió a la fuga.

El éxito de la revista "Love-Me"

El teléfono nos anuncia el éxito enorme obtenido por esta revista. Love-Me (quiereme). Ha sido de tal naturaleza el suceso que ha superado al obtenido en las anteriores revistas Kis-Me, Joy Joy y Yes-Yes, todas ellas de los mismos autores y cuyas representaciones han sido millonarias.

La nueva revista ha sido su mejor acierto. Manuel Sugañez con su dirección artística del Cómic ha de-

mostrado una vez más juntamente con los autores por qué caminos se va al éxito más sonoro.

Love-Me es un superespectáculo en dos actos, veinticuatro cuadros, en los cuales se derrocha la riqueza del decorado y los grandes modistos de París, llevando sus más elegantes y atrevidas concepciones.

Max Wejdy, se llama el modisto parisién que ha confeccionado los dos mil trajes que se ven en la nueva revista y en la que ha actuado la célebre estrella de Folies Bergere, de París.

También ha debutado el profesor de baile de París, Ernesto Chiarbrand.

La letra de la revista está hecha por notables periodistas: Paco Madrid, Mario Aguijar, director de

«Día Gráfico» y «La Noche», Braulio Soisona, el periodista valenciano, Antonio Graciani y Manuel Sugañez.

El músico Clara maestro inteligente es el autor de la música. Todos ellos hubieron de salir a escena ininidad de veces durante la representación porque se ovacionaron todos los números y se repitieron casi todos.

La revista Love-Me, si sigue el curso de sus hermanas mayores, será tan millonaria como las Pirámides.

De Pinedo es de origen español.

El periódico «El Día», publica un artículo acerca del origen español del aviador De Pinedo.

Sus ascendientes fueron españoles que se trasladaron a Nápoles por los tiempos de Carlos III.

Es hijo de española.

ARCES

do de un pinchazo leve y una estocada atravesada.

En su otro toro, negro zaino, se apretó Armillita en verónicas, haciendo un quite superior. El toro, muy codicioso, mató tres penos.

En los palos el matador puso un par de frente de perfecta ejecución otro al cuarteo del que salió apuradillo, y después de una preparación vistosísima, colocó un buen par de frente.

Realizó una faena de muleta desigual, moviéndose y se deshizo del bicho de un pinchazo leve y otro atravesado.

Al tercero de la tarde, Pepe Belmonte, de salida, no consiguió recogerle.

Hizo un quite y en varias verónicas evidenció falta de temple.

Con el trapo rojo, Belmonte intercaló algunos pases por bajo, de pecho, aceptables, mandando al arrastre al toro de un mal pinchazo y otro bajo y atravesado.

Al último de la tarde, negro, Belmonte intentó fijarle con unos lances cuando salió el toro, que le ganó terreno alcanzándole.

En tierra el diestro sufrió varios derrotes, produciendo uno de ellos gran emoción en el público porque lo recibió Belmonte en la cara.

Al bicho consiguieron los peones llevarse, mientras a Belmonte se le condujo a la enfermería.

La lidia del toro continuó, colocando Saleri un par de frente abier-

MADRID

TOROS

Cogida de Belmonte

Se celebró el domingo la anunciada corrida de toros, en la que actuaron Saleri II, Armillita y Pepe Belmonte, lidiando reses de la ganadería de Sotomayor. Los seis bichos resultaron en conjunto bravos. La entrada fué buena, mucho más de media plaza, y el tiempo magnífico.

A su primero, negro zaino, Saleri II lo lanceó bien, clavándole tres pares de banderillas al cuarteo, de buena factura, por lo que fué aplaudidísimo.

Con la mujeta estuvo breve, decidido, deshaciéndose del de Sotomayor de una buena estocada.

A su segundo, colorado, Saleri lo lanceó primero sin gracia. También cogió los palos, colocando dos medios pares muy bajos y otro desigual.

Con autorización del presidente cogió otro par de banderillas, prendiendo sólo una, bajísima.

En la faena de mujeta, tras un breve alio, mató de dos pinchazos, un intento y un descabello.

Armillita veroniqué al segundo de la tarde y primero suyo, bien, lucidiéndose los matadores en quites.

Con el trapo rojo comenzó con dos pases naturales de gran efecto y varios obligados por alto, matan-

Sevilla

Marcial Lalanda, Posadas y Niño de la Palma

Primero. — Marcial Lalanda da seis verónicas muy buenas, que se ovacionan.

En quites también es aplaudido. Con la mujeta hace una faena de cerca, valiente y artístico, para media estocada en lo alto y descabello.

(Palmas.)

Segundo. — Posadas lancea bien. En quites sobresalen Marcial y Niño de la Palma.

Posadas, tras una faena de alio, mata muy mal.

Tercero. — Niño de la Palma da tres lances buenos.

(Palmas.)

Con la mujeta torea por alto, y después por bajo. Cambia de muleta y sin hacer nada de particular, da un pinchazo, una estocada baja y descabello.

Cuarto. — Marcial torea bien por verónicas.

(Palmas.)

Toma Marcial los palos y clava cuatro pares buenos.

(Ovación.)

Con la mujeta está valiente, toreando por naturales y altos, y entrando a matar bien, deja media estocada que basta.

(Muchas palmas.)

Quinto. — Posadas torea embarullado.

(Protestas.)

Con la mujeta no hace nada bueno, y entrando bien deja una entera, tendida y atravesada.

Sexto. — Niño de la Palma es aplaudido toreando de capa.

Con la mujeta hace una buena faena y mata de una estocada.

(Palmas.)

Valladolid

Cogida de Sussoni

Inauguración de la temporada. Félix Merino mató a su primero de una estocada delantera y un pinchazo.

Al segundo le dió cuatro pinchazos y media atravesada.

Gitanillo de Triana toró superiormente a su primero, al que mató de tres pinchazos y una estocada entera.

Pamplona

Jaime Noain, voluntarioso y aplaudido.

Maera, superior en conjunto.

Vitoria

José Salas, quedó mal en sus dos toros.

Melchor Defmonte, superior y aplaudido.

Finito de Vitoria, mató bien a su primero, pero no pudo matar al segundo por morir el animal a consecuencia de un ataque.

Ciudad Real

Inauguración de la temporada. Villalta obtuvo un gran éxito.

Toreó muy bien con la muleta, y matando estuvo superior.

Cortó las dos orejas y el rabo de uno de los toros y fué sacado a hombros.

Barajas, muy bien en sus dos toros, sobresaliendo en verónicas.

Mató a su primero de media estocada, y a su segundo de media y un pinchazo.

(Ovación y vuelta al ruedo.)

Rayito, regular en su primero y muy bien en el último, del que cortó una oreja.

Granada

Se lidiaron novillos de Félix Suárez, que resultaron mansurrones.

Torerito de Málaga, en el primero, estuvo bien toreando de capa, escuchando palmas, como también en el último toro, donde desarrolló una faena valentona, para una estocada tendenciosa.

En el quinto, valientes lances de capa y buena faena de muleta, despachando de un pinchazo y una estocada buena.

(Aplausos.)

Mariano Rodríguez, bien en los lances de capa que dió al segundo. Buena faena de muleta y mal matando un pinchazo, estocada baja y descabello.

En el sexto, superiores verónicas, faena de muleta a la defensiva, para un pinchazo y dos estocadas.

En el tercero escucha una ovación Julio Mendoza toreando de capa.

Con la mujeta, faena valiente y adornada, atizando dos pinchazos y una estocada buena.

(Muchas palmas.)

Toreando de capa al séptimo se aplaude nuevamente a Mendoza, muleteando con arte y valentía y despachando al novillo de una estocada superior, que hace innecesaria la puntilla.

(Ovación, dos orejas y vuelta al ruedo.)

Barrera puso cédra toreando de capa al cuarto, siendo ovacionado, tomó también en un quite magno.

Málaga

Grave cogida de Lagartito

Con una buena entrada se celebró la corrida de toros de Nandín, que resultaron buenos.

Alternaban Simao da Veiga, Valencia II, Lagartito y Algabeño.

En sus dos bichos el rejoneador portugués demostró sus grandes cualidades de cabalista.

Los banderilleros además montado, siendo ovacionadísimo.

En la lidia ordinaria, Valencia II, tuvo una buena tarde, despachando tras una breve faena de muleta a su primero de un pinchazo hondo.

Al tercero que correspondía a Lagartito, lo despachó Valencia de un pinchazo y una estocada.

Al cuarto después de una faena de alio, lo mató de un buen volapié y al sexto de una estocada atravesada después de una buena faena.

Algabeño estuvo valiente y torero.

Mató a su primero de una estocada contraria y al quinto de una estocada y un buen pinchazo.

El tercer toro de la lidia ordinaria fué el que cogió a Lagartito.

Comenzó toreándolo muy ceñido y al salir de la suerte el toro, lo enganchó derribándolo, lanzando el bicho varias cornadas.

El diestro se levantó intentando andar pero súbitamente se sujetó el vientre y cayó desplomado.

La emoción que produjo en los espectadores fué enorme.

El mismo bicho cogió al picador José Díaz.

En la enfermería se le apreció una herida grave.

Los doctores Rafael Campos García, Emilio Ramos y Enrique Rivera le practicaron un escrupuloso reconocimiento.

El doctor Campos, mientras le curaba, le dijo al diestro: «Valor, que esto no es nada; sólo un poco largo.»

Lagartito replicó: «Valor para qué lo quiero, si me ha matado.»

Malaga

Grave cogida de Lagartito

Con una buena entrada se celebró la corrida de toros de Nandín, que resultaron buenos.

Alternaban Simao da Veiga, Valencia II, Lagartito y Algabeño.

En sus dos bichos el rejoneador portugués demostró sus grandes cualidades de cabalista.

Los banderilleros además montado, siendo ovacionadísimo.

En la lidia ordinaria, Valencia II, tuvo una buena tarde, despachando tras una breve faena de muleta a su primero de un pinchazo hondo.

Al tercero que correspondía a Lagartito, lo despachó Valencia de un pinchazo y una estocada.

Al cuarto después de una faena de alio, lo mató de un buen volapié y al sexto de una estocada atravesada después de una buena faena.

Algabeño estuvo valiente y torero.

Mató a su primero de una estocada contraria y al quinto de una estocada y un buen pinchazo.

El tercer toro de la lidia ordinaria fué el que cogió a Lagartito.

Comenzó toreándolo muy ceñido y al salir de la suerte el toro, lo enganchó derribándolo, lanzando el bicho varias cornadas.

El diestro se levantó intentando andar pero súbitamente se sujetó el vientre y cayó desplomado.

La emoción que produjo en los espectadores fué enorme.

El mismo bicho cogió al picador José Díaz.

En la enfermería se le apreció una herida grave.

Los doctores Rafael Campos García, Emilio Ramos y Enrique Rivera le practicaron un escrupuloso reconocimiento.

El doctor Campos, mientras le curaba, le dijo al diestro: «Valor, que esto no es nada; sólo un poco largo.»

Lagartito replicó: «Valor para qué lo quiero, si me ha matado.»

Inútil es decir que esta doña María de Arias era doña Catalina Téllez, y esta doña Luz, Estrella.

Como ya hemos dicho, doña Catalina había dejado su traje masculino, sus armas, sus maneras bravas y marciales.

Era una mujer enamorada, enloquecida, que se había olvidado de todo y que había hecho que de todo se olvidase el obispo.

Este, que a lo menos siempre había conservado su honestidad, su fingido decoro como eclesiástico, hacía más de un año había ido descendiendo rápidamente los resbaladizos peldaños de una escalera terrible, hasta llegar a su pie.

Indomable, intransigente y ambicioso como ninguno, él había sido en parte, la causa del desastre de las comunidades.

Severo y rígido, había sabido hacerse temible, había conquistado una grande autoridad; pero no había llegado a la popularidad a que habían sabido llegar Juan de Padilla y Juan Bravo.

Celoso de su ciencia en las armas, no pudiendo sufrir, no ya superiores, pero ni aun iguales, había contribuido en gran parte a los desacuerdos entre los jefes de la comunidad, que tan fatales habían sido.

Había comprendido demasiado lo inconveniente de dormirse sobre los laureles, después de las inmensas ventajas obtenidas por los comuneros el año anterior, y no había tenido un sólo consejo, no había hecho nada para cortar las dañosas treugas que se habían dado a los caballeros.

Su soberbia le aconsejaba muy mal.

Mientras Juan de Padilla y sus compañeros se dormían en Villalobón y Valladolid, él robustecía sin cesar su compañía; él la pagaba bien para que un solo hombre no le desertase; él merodeaba por los lugares inmediatos a su campo, pero jamás hacía nada decisivo.

Abandonaba a los demás y se preparaba para sustituirlos cuando fuesen vencidos.

Esto era una traición latente a la causa común; un egoísmo que debía ser más funesto a las comunidades que todos los esfuerzos de sus enemigos.

Cuando los comuneros fueron vencidos en Villalar, el obispo Acuña mostró una gran irritación en público, y prorrumió en frases de venganza y de amenaza; pero en su ánimo se alegró.

El quedaba constituido en jefe.

El creía poder en una sola batalla recobrar todo el terreno perdido, seguir de triunfo en triunfo, y obligar al emperador a capitular con él.

Así es que dijo a doña Catalina, que estaba terriblemente irritada y quería ir a todo trance sobre Tordesillas:

—Dejad, amiga mía, dejad: las cosas suceden mejor que quisieramos. Esos que por sus continuas imprudencias han perecido en Villalar, eran otros tantos obstáculos; sus necesidades han estado bien pagadas, puesto que las han pagado a precio de sangre. Nosotros seremos más discretos que ellos, y nos ayudará la fortuna, que se cansa de los tontos y los abandona.

¿Qué importa que hayan perecido tres o cuatro? Castilla vive aún, y resuelta a defender sus libertades: Castilla, que se distraía mirando a tantas cabezas, que no sabía qué hacer ni por dónde tirar, ahora no mirará más que a una que la llevará por el buen camino. Si yo hubiera sido capitán general de las comunidades cuando la toma de Torrelobatón, ya no habría enemigos con quienes combatir, y el rey volvería humilde, acatando y respetando los libres fueros castellanos; pero lo que no sucedió entonces sucederá ahora, yo os lo juro: todos se volverán a mí.

XI

Pero Acuña se engañó.

La horrenda catástrofe de Villalar, aquellas tres cabezas ilustres puestas por el verdugo en los garfios de la picota, otras ejecuciones que tuvieron lugar inmediatamente, la actividad de los caballeros que aprovecharon aquel momento de esqasmo de las comunidades para ganarlas terreno, las promesas, las concesiones, el perdón de los menos culpados, una energía a toda prueba y una astuta política, puestas en juego, produjeron resultados que Acuña había estado muy lejos de prever.

Entonces se lanzó como un tigre sobre el reino de Toledo, e hizo más en un mes en cuanto a valor y actividad, que lo que había hecho durante toda la campaña.

Venció y fué vencido; se le creyó deshecho y volvió a aparecer.

Se le vió sin gente al oscurecer de un día, y al amanecer del otro, se le encontró diez leguas más allá a la cabeza de un ejército.

Gil de Ampuero pasó, y al pasar dijo: —Esta noche a la media noche por el postigo del huerto.

Luego pasó.

Juana sintió un malestar y una inquietud inexplicables.

¿Por qué su marido no entraba francamente en la casa con el obispo?

¿Y cómo sabía Gil de Ampuero que el obispo estaba en Villamediana, si el obispo se había ocultado a todo el mundo y había dicho a Juana que no se fiaba de nadie ni aun de su marido, ni avisaría a éste del lugar en donde se encontraba hasta que se hubiese metido en Francia?

¿Qué debía hacer? ¿Avisar al obispo? Esto era comprometer la vida de Gil de Callar?

Esto era hacer traición al obispo, a doña Catalina, que la había colmado de favores.

Pero pudieron más en Juana el amor al hijo y al marido, que el agradecimiento. Calló.

—Del obispo. —¿Ah! ¿Viene a prenderle el alcalde? —No—dijo Ampuero, que no se fiaba de su mujer—; el alcalde, antes de todo, es varo; sabe que el obispo tiene grandes tesoros y preferirá portarlos con él y dejarle entrar en Francia, a ahorcarle. —Eso no es fácil—dijo Juana. —¿Y por qué? —Porque una de dos: o el alcalde viene solo o acompañado; si viene acompañado con gentes de armas bastantes para prender al obispo, que es un león, y con los pocos escuderos que le quedan se hace fuerte en esta casa, o solo; así lo primero, avisarán al obispo gentes leales, que tiene escondidas por los caseríos y por las ciudades, y el obispo se salvará metiéndose en Francia, y si viene solo, no podrá prenderle. —Es que no se trata de eso, se trata de hablarle. —¿Y por qué no ha escrito el alcalde al obispo? —¡Gil! ¡Gil! ¿Por qué te empeñas en seguir en esta mala vida?—exclamó Juana. —¿Por qué no te arrepientes? —Arrepentido estoy, y tanto, que no vengo aquí más que para hacer buenos oficios. Cuando me vi preso en Toledo y en poder de Ronquillo, hice voto a la virgen María de enmendar mi vida, y de tal manera me escuchó la santa virgen, que el mismo Ronquillo es el que me ha salvado. —¿Y cómo? —Ya te lo contaré en otra ocasión. —¿Y cómo has sabido que estábamos aquí, cuando hace mucho tiempo que andamos disfrazados? —Quien tiene lengua, experiencia y buen olfato, ya adonde necesita ir, y eso que el obispo ha obrado muy sagazmente. —Sí, ha disfrazado a uno de sus más leales escuderos con sus armas y su divisa, le ha hecho montar en su caballo, y con acémilas cargadas de armas y algún agente de guerra, le ha mandado que atravesase los lugares de Extremadura donde no hubiese gentes del rey, y se metiese en Portugal; de tal manera ha sido esto, que por las noticias que oímos sabemos que se cree que el obispo se ha metido en Portugal. ¿Cómo es que no te has ganado tú también?

Al toque de cubrefuego todos estaban recogidos en la gran casa que tenía en Villamediana el obispo de Zamora.

Juana se había recogido también, pero se había echado vestida en la cama.

Esperó desvelada a que fuese la media noche.

Cuando llegó ésta, se levantó, y con los pies descalzos a pesar del frío para no ser sentida, llegó al postigo del jardín.

Poco después de haber llegado tocaron levemente al postigo por la parte de afuera.

Juana tocó a su vez.

—¿Eres tú?—le preguntó una voz muy conocida: la de Gil de Ampuero.

—Sí—contestó Juana—; yo soy. Y tú, ¿por qué vienes de tal manera cubierto? —Porque importa: espero a alguien y es necesario que nada se sospeche. —¿Y qué alguien es ese? —El alcalde Ronquillo. —¡Ah! ¡El maldito! —El que ha de hacer nuestra fortuna, Juana. —¿De qué se trata?

IV

—De qué se trata?

—¿De qué se trata?

Para cortar el shock traumático que padecía le fueron administradas inyecciones de cafeína y aceite alcanforado.

Los citados médicos reizaron un minucioso examen en el paquete intestinal, que se hallaba al descubierto, para ver se había alguna porción herida.

Afortunadamente los intestinos estaban sanos.

Se le practicó una cura escrupulosa, estableciendo un drenaje permanente y colocándole el apósito.

La operación duró una hora y diez minutos, restando verdaderamente concienzuda.

El banderillero Pipo no se separó ni un momento del lado del herido.

Lagaritito soportó la cura con gran entereza, pensando continuamente en sus padres.

Se prohibió la entrada en la enfermería a todo el mundo.

A las diez de la noche fué trasladado el herido al Sanatorio del doctor García Regio en una camilla de la Cruz Roja, acompañándole la cuadrilla y numerosos amigos.

Mientras le curaban, el espada dijo que había ido a Málaga a ganarse el cartel de la temporada.

Efectivamente desde los primeros momentos de su actuación en la plaza, se vio que hacia todo lo posible para conseguirlo.

La cogida obedeció, pues, a estos deseos, ya que se precipitó a lanzar al toro en el terreno de éste.

A Lagartito le preocupaba también el resultado de una corrida de Sajamanca, donde toreaba su hermano.

El doctor Campos dice que si en el término de cuatro días no se presenta la peritonitis podrá salvarse.

El toro que recogió al desgraciado Lagartito, pesaba 349 kilos.

ZARAGOZA

El rejoneador López es aplaudido en los dos novillos.

Primero.—Márquez sale a torear sufriendo fiebre por una afección gripal.

Se luce lanceando por verónicas.

Con la mujeta está valiente y seguro; da un pinchazo y una estocada en lo alto.

Después se retira a la enfermería.

Segundo.—Agüero lancea valiente Muletea adornado; da dos pinchazos, media estocada y un descabello.

Tercero.—Zurito, con la muleta, está valiente, y entrando superiormente cobra una estocada; un pinchazo bueno y otra estocada, y un descabello.

Cuarto.—Agüero lancea bien, y tras una faena breve, da dos pinchazos y una buena estocada y descabello.

Quinto.—Agüero es ovacionado en verónicas.

Con la mujeta hace una faena valiente, para un pinchazo y una estocada superior.

(Ovación.)

Sexto.—Zurito veroniqua movido

y hace una faena de mujeta valiente y termina con una estocada y un descabello.

— — —

De la enfermería dicen que Márquez sufre fiebre alta, que le impide continuar la lidia.

BILBAO

Fortuna Chico se luce en verónicas con el primero.

Con la mujeta está valiente y da un pinchazo y media estocada.

Segundo.—Parrilla veroniqua bien con la mujeta torea entre pitones, con pases de todas marcas.

Da un pinchazo y una estocada superior.

Tercero.—Torres torea muy bien por verónicas.

Con la mujeta no hace nada de particular.

Se envalentona y da un pinchazo bueno.

Cuarto.—Fortuna, con la mujeta, está inteligente y mata de una contraria.

Quinto.—Parrilla hace una faena de muleta breve y da un pinchazo y media delantera.

Sexto.—Torres es aplaudido en verónicas.

Al dar el primer pase sale enganchado, sin consecuencias.

Da pases buenos, y después da media estocada buena y descabello.

SAN FERNANDO

Novillos de Francisco La Chica, bravísimos.

Los auténticos Charlot, el Chispa y su Botones, tuvieron ocasión de desarrollar su vasto repertorio del toro cómico, con nuevos trucos de gran comicidad, que fueron ovacionadísimos, especialmente la caricatura del rejoneo estilo Da Veiga, y el Charlestón.

Los bufos, en vista del éxito, han sido contratados de nuevo.

CORDOBA

Decidido, superior en sus dos toros.

Cantimplas, superior en el primero, del que cortó una oreja, y mediano en su segundo.

Pepe Cañada, inseguro en conjunto.

LINARES

Andrés García estuvo lucido toda la tarde y fué muy aplaudido. Baturrico cortó una oreja.

Manuel Díaz fracasó rotundamente.

MURCIA

La alternativa de Cagancho fué épica

Murubes, buenos.

Primero.—Cagancho veroniqua sin lucimiento.

Gallo cede los trastos a Cagancho, y éste hace una faena medrosa, sin deseos de quedar bien; marca media estocada echándose fuera y descabello.

Segundo.—Se aplaude a Chicuelo al torear por verónicas.

Con la mujeta hace Chicuelo una faena suelta y deja media estocada que basta.

(Palmas.)

Tercero.—Gallo torea superiormente de capa y remata con una larga afarolada.

(Ovación.)

Gallo muletea confiado y da pases de todas marcas, con gracia y arte.

(Palmas.)

Después de una estocada delantera, otra mejor y descabello.

(Ovación, y vuelta al ruedo.)

Cuarto.—Gallo muletea adornado dejando media estocada y una entera (Ovación.)

Quinto.—Chicuelo lancea superiormente.

Muletea confiado y termina con media estocada que basta.

(Palmas.)

Cagancho en el último toro de la tarde, estuvo francamente mal. Veroniqué al toro sin gracia alguna, abucheándose continuamente.

Con la mujeta mostró un miedo sin límites y entre las protestas del público que con grandes voces pedía que no matase al bicho, atizó una estocada baja entrando feamente. La bronca fué indescriptible. Cagancho salió de la plaza vestido con un traje blanco y custodiado por la fuerza pública. El diestro ocupaba un coche al que precedía guardia civil.

Acordonaban el coche varios números de policía.

En las afueras de la población a Cagancho le llevaron otro traje, marchando a Alcantarilla.

ALMERIA

Novillos de Anastasio Martín, cumplieron.

Correa Montes estuvo superior.

Pepe Serrano, valiente y superior salida a hombros y ser contratado en todo, consiguiendo oreja, rabo, y ser contratado de nuevo.

Cardona Masip también quedó superiormente, siendo ovacionado.

Las corridas de ayer MADRID

Veiga, Marcial Lalande, Villalta y Agüero

Con la plaza llena se celebra la corrida de Beneficencia.

Martín Agüero sustituye a Márquez que continúa enfermo.

El ganado de Coquilla bueno y bien presentado.

Primero.—El rejoneador Veiga coloca varios pares de banderillas y rejones, siendo aplaudido.

El toro le remata el novillero García.

Segundo.—Embojado, Veiga tres pares de banderillas. Luego juguetea con su madre.

Intenta poner banderillas con las dos manos, dejando solamente medio par. Se le aplaude.

Tercero.—Marcial Lalande veroniqua despegado. En banderillas, bien.

Muletea desconfiado. Un pinchazo, una estocada atravesada y descabello.

(Pitos.)

Cuarto.—Villalta hace una faena valiente para una buena estocada.

(Palmas.)

Quinto.—Agüero lancea con valentía. Una estocada trasera y otra igual acaban con el bicho.

Sexto.—Lajanda es ovacionado con los palos. La faena de muleta es superior de dominio y adorno. Una estocada buena, un pinchazo superior y media buena.

(Gran ovación.)

Séptimo.—Villalta hace una faena que resulta larga y pesada, sin dominar. Sufre varios achuchones y en uno de ellos un pitonazo en la ingle.

Un pinchazo malo y una estocada.

Octavo.—Agüero, valiente con la franja. Un pinchazo y un volapié.

El desfile resultó brillantísimo, contribuyendo ya esplendidez de la tarde.

SEVILLA

Posadas, Niño de la Palma y Rayito

Primera de Feria.

Buena entrada.

Se lidian Santa Colomas, bravísimos y poderosos.

Posadas pésimos en ambos.

Toreó medroso y entre grandes broncas, recibiendo en ambos avisos.

Niño de la Palma, también estuvo pésimos, haciendo medrosas faenas de muleta.

Muy pesado con el estoque y también muy avisado.

Rayito, para no desentonar, hizo lo propio que sus compañeros, derrochando miego y recibiendo igualmente, por no ser menos, avisos.

El público no cesó de protestar en toda la tarde.

El estado de Lagartito y Márquez

Lagaritito ha pasado la noche tranquilo.

El parte facultativo dice que persiste la gravedad si bien se aprecia el síntoma favorable de que hasta ahora no se haya presentado la peritonitis.

Por la mañana los médicos que le asisten iban a levantarle el apósito, pero al verlo limpio de fiebre desistieron de ello.

Se ha prohibido rigurosamente que visiten al herido.

El picador José Díaz, se encuentra muy mejorado de la herida que se produjo ayer.

— — —

Zaragoza.—El diestro Márquez, pasó la noche bastante tranquilo.

Se sostiene con una fiebre de treinta y ocho grados.

Una salutación del presidente

Ha sido recibido en audiencia por don Alfonso el capitán de navío señor Alvear, quien le ha hecho en trega de un mensaje de salutación

de su hermano el presidente de la República Argentina, y le ha dado cuenta de su reciente viaje a dicho territorio.

Los grandes vuelos

Se ha anunciado un despacho de Casabianca anunciando que el hidroavión «Saint Román», que salió ayer de Marsella, fundió a las 16,7 en Casabianca, aplazando su salida para la Argentina.

Quiñones de León en Madrid

Ha llegado a Madrid nuestro embajador en París señor Quiñones de León.

Antes del mediodía celebró una detenida conferencia con el director general de Marruecos y Colonias, en la que es de suponer tratarían del curso de las negociaciones que se siguen en la capital francesa.

Por noticias particulares sabemos que el señor Quiñones de León regresará hoy mismo a París.

El concurso internacional de Galvestón

Comunican de Tenerife que en el vapor francés «Niagara» han llegado las reinas de la belleza de Francia, Italia, Portugal y Luxemburgo, que se dirigen a Galvestón.

A bordo fueron saludadas por los cónsules de las respectivas naciones.

A las dos de la tarde desembarcaron y fueron aclamadas por el numeroso público, que se había congregado en el muelle.

Fueron obsequiadas con champagne por los consignatarios del buque.

Luego dieron un paseo por la población realizando una excursión al Valle de Oratava.

La reina de la belleza de Portugal, se llama Margarita Barros Teixeira, y tiene 20 años y es natural de Lisboa.

Es el prototipo de la mujer lusitana: alta, de piel blanca, pelo negro y ojos castaños.

La acompaña su hermana Carolina, que es también muy bella.

La reina de Luxemburgo se llama Rosa Plang, y tiene 22 años.

Resultó elegida entre 150 candidatas.

La italiana se llama Maria Gallo. Es natural de Turín y tiene 24 años de edad. Triunfó en un concurso organizado por un periódico local, al que concurren 840 muchachas.

La francesa se llama Roberta Cusey. Tiene 20 años; Trabajaba en una tienda de modas de la Avenida de Campos Eliseos, y fué elegida entre mil concursantes.

La suscripción pro damnificados

La segunda lista de suscripción en favor de los damnificados por los últimos temporales de Marruecos y zona peninsular de Levante, añadida a la anterior, hace un total de 27.000 pesetas.

La sentencia en la causa por los sucesos de la noche de San Juan

— — —

Los generales Weyler y Batet y los paisanos, absueltos

Ayer por la mañana se constituyó el Consejo reunido del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y el consejero togado don José Valcárcel ha dado lectura a la sentencia acordada en la vista causa celebrada días pasados por el fracasado comandante de San Juan.

El señor Valcárcel se dirigió después a la Presidencia del Consejo de ministros, al ministerio de la Guerra y a capitán general, para comunicar la sentencia acordada.

En capitán general facilitaron una nota de la sentencia, que dice así:

«Ha sido absuelto el general don Valeriano Weyler.

Condenado a seis meses y un día de prisión correccional, con accesorias de empleo y sueldo por el tiempo que dure la condena, el general don Francisco Aguilera.

Se absuelve al general don Domingo Batet.

Se condena al coronel de caballería don Segundo García, a ocho años de prisión mayor y separación del servicio.

Al teniente coronel Bermúdez de Castro, a seis años y un día de prisión mayor, separándole también del servicio.

Se absuelve al comandante don Carlos Borrero.

Se condena al capitán de infantería señor Galán, a la misma pena que al teniente coronel Bermúdez de Castro e igualmente a don Juan Perea y al teniente don Jesús Rubio.

Se absuelve al capitán de intendencia don Manuel Hernández.

Los paisanos Marcelino Domingo, Eduardo Barriobero, Juan José Luque, José García Berjanga, Pedro Vargas, Vicente Marco Miranda, Salvador Montañés, Juan José Cano, Ramón Cano, Antonio Vélez, Félix Vázquez, Enrique Sánchez, Salvador Domínguez, Antonio Pareja, Eleuterio Quintanilla, Baldomero del Val Amajón Quijés y Amalio Sarabia, todos absueltos.»

Dos decretos firmados hoy

El general Anido despacho con don Alfonso durante una hora.

A la salida facilitó nota de los decretos firmados, que son los siguientes:

Presidencia:

Nombrando vicepresidente del Consejo Superior de Aeronáutica al general de división Jorge Soriano.

Hacienda:

Prorrogando por tres años el decreto de 23 de Febrero de 1924, relativo a la construcción de casas y viviendas con beneficios tributarios que dicha disposición concede.

Concediendo transferencia de crédito de 99.634 pesetas al ministerio de la Gobernación para la reparación del cable entre Cádiz y Tenerife.

Concediendo pensiones vitalicias intransmisibles a los supervivientes de la escuadra del Pacífico, de la campaña de Abril de 1864 a Junio de 1868.

Gobernación:

Estableciendo la Asociación Nacional de Proprietarios de establecimientos balnearios y aguas medicinales de España.

Jubilando a un jefe de Telégrafos.

La situación en Marruecos

— — —

Los partes oficiales

En la dirección general de Marruecos facilitaron los siguientes partes oficiales ayer y anteayer:

Dice el del domingo:

«Continúa muy activamente la labor de aprovisionamiento de columnas y la reparación de los destruidos en columnas y campamentos.

El presidente del Consejo de ministros, acompañado por el general en jefe, desembarcó en Cala Tramontana península de Tres Forcas, dirigiéndose a Melilla, donde fué recibido por las autoridades y guardias, comprobando en los muelles y barrios pobres la importancia de los daños ocasionados por el temporal.»

«Melilla.—El presidente del Consejo de ministros ha dedicado la mañana al estudio minucioso de los problemas planteados por los daños que ocasionó el pasado temporal en distintos puntos de la población, asesorándole las entidades y personas oficiales, tanto civiles como militares.

Ha recibido también la visita de unos prestigiosos de aquella región, que han acudido a saludarle.

Por la tarde continuará en Melilla.»

Lo que dice el general Sanjurjo

Melilla.—El médico de Cala del Quemado, don Narciso Fuentes, se ha entrevistado con el general Sanjurjo antes de marchar éste a Ceuta para recibir al presidente del Consejo.

El alto comisario se mostró apenadísimo por los daños que ha ocasionado el temporal.

—Porque yo no me engaño nunca: yo estaba seguro de que el obispo se distraería y dejaría la gente.

—No la despidió, le ha dejado ella a él: así es que cuando se vió con muy poca, pero leal, se valió de la estratagem.

—Pero yo he seguido bien el rastro; he preguntado, me han respondido, y aquí estoy.

—¿Y me juras Gil, que sólo quieres que el obispo y el alcalde se vean y hablen?

—Sí, te lo juro.

—¿Y cuándo vendrá el alcalde?

—Le espero.

—¿Y como piensas hacer que se vean los dos?

—Metiendo de improviso al alcalde en la casa, de manera que no pueda escapar el obispo.

—Mira que don Antonio le matará.

—No, porque le hablará de paz Ronquillo. En fin, es necesario que yo sepa si el obispo va a partir muy pronto.

—No; espera que le avisen de que pueda pasar con seguridad la frontera.

—¿Tú me avisarás. ¿No es verdad?

—Sí.

—Pues adiós, Juana. Secreto, un profundo secreto; tú no me has visto, tú no sabes dónde estoy y cuenta con que si faltas a este secreto que te encargo, no me vuelves a ver, y que dentro de poco no tendrás para consolarte ni aun tu hijo. Adiós, hasta mañana a la noche. Vete descuidado, que sea cual fuere tu intención, yo no te venderé.

V

Ampuero se fué a un ventorrillo fuera del pueblo.

En un mequino aposento, echado en un miserable lecho, había un hombre. Aquel hombre era el alcalde Ronquillo.

—Y bien—dijo éste—: ¿qué tenemos?

—El obispo está escondido.

—¿Y tú mujer?

—Mi mujer hará todo lo que yo quiera que haga; la he hablado esta noche engañándola, pero ella no me ha creído. Ella reflexionara, ella comprenderá que le conviene más ponerse de la parte de su marido que de la del obispo.

—¿Y por qué te opones tú a que nos presentemos con un buen golpe de gente en Villamediana y le prendamos?

—En primer lugar no sabemos en qué lugar oculta sus sesoros.

—El tormento le hará declarárnoslo.

—No le conoces bien, amigo Ronquillo; ni el obispo ni yo somos hombres que hablemos en el potro.

—¿Y cuál es la otra razón que tienes?

—Que el obispo es un león, y que la gente que le acompaña, aunque poca, vale por un ejército. Pudiera suceder muy bien, que no lográramos prenderle, y que alguno de nosotros nos quedáramos en el lance.

—¿Y doña Estrella?

—Eso importa poco.

—¡OH!

—Sí; cuando nos hayamos apoderado del obispo nos habremos apoderado de Estrella.

—¿Cuándo debes volver a ver a tu mujer?

—Mañana a la media noche.

—Es necesario, de todo punto, que reduzcas a tu mujer.

—¿Y cuándo no la he reducido yo? Mi mujer hace todo aquello que yo quiero.

—Es necesario hacer porque pasado mañana a la noche está terminado todo.

—Se hará.

—Que pueda yo llevármelo a mi castillo de Simancas.

—Nos lo llevaremos.

—Que pueda colgarle de una almena sobre cierta cámara de cierta torre.

El pensamiento de Ronquillo era horrible al pronunciar estas palabras.

La torre y la cámara a que se refería eran aquellas en que había nacido él; torre y cámara que debía conocer demasiado Antonio de Acuña.

No podía darse un alma de réprobo más negra que la de Ronquillo.

El había aceptado su situación a todo trance.

El no atendía más que a sus pasiones, que estaba reducida al dominio, a la sangre y a Estrella.

Ser amigo del emperador, sin dejar de pertenecer a la quinta sala del Consejo de Castilla como alcalde de casa y corte.

Tener una gran cabida junto al monarca.

Ser respetado y temido por todo el mundo.

Divertir la vida encausando, azofando, enroscando, enviando a galeras, ahorcando.

Y sobre todo esto devorar un amor del infierno entre los brazos de Estrella.

VI

Cierto era que Estrella estaba loca. Pero ¿qué importaba esto? La tienda encerrada en una cámara, donde él sólo entraba.

¿Acaso no había tenido así su padre, esto es, el hombre cuyo nombre llevaba, a su madre?

Cierto era también que Estrella amaba a otro hombre; pero aquel hombre había muerto degollado por el verdugo.

Ronquillo había quedado satisfecho. Ronquillo necesitaba del sufrimiento de los demás para gozar.

Si Estrella le hubiera amado, si Estrella hubiera sido para él una esposa tierna, enamorada, feliz, Estrella no hubiera padecido por Ronquillo.

No hubiera podido anegar su alma sombría en el sufrimiento horrible de una loca, por los amores de otro, perteneciéndole.

Ronquillo necesitaba amargar todo aquello de que se servía para aumentar sus pasiones antes de devorarlo.

Ronquillo, en fin, era un demonio.

Porque el demonio humano, el demonio miserable, el demonio vulgar, es mucho más repugnante que el demonio de la eternidad, que por fin da el espectáculo de la inmensa grandeza de su lucha con Dios.

Ronquillo era un demonio obscuro, un demonio villano, un demonio canalla, que no tenía otra grandeza que la de la monstruosidad de su carácter.

VII

Quedó, pues, convenida entre Ronquillo y Ampuero una trama indigna contra el obispo de Zamora.

Se separaron, dándose cita para el día siguiente.

Ronquillo permaneció en una aldea inmediata a Villamediana, y Ampuero fué a esconderse a otra.

Rodrigo Ronquillo pasaba por un caballero cualquiera, con el nombre supuesto de don Juan Gómez del Vado.

Ampuero pasaba por un simple hidalgo, llamado Andrés Gil.

¿A qué habían ido a los respectivos lugares en que se encontraban?

Ronquillo decía que a levantar gente a sueldo, y a presentarse después como capitán de aventureros al condestable, para servir al emperador.

VIII

El obispo de Zamora, pues, no podía ser advertido de la proximidad de aquellos sus dos terribles enemigos.

Estaban éstos perfectamente disfrazados. Las gentes de que se valía, eran antiguos comuneros del país, y éstos, que nunca habían pisado Castilla, no conocían ni a Rodrigo Ronquillo ni a Gil de Ampuero.

Sabía, pues, el obispo, porque estaba bien servido, que en dos lugares inmediatos había un capitán y un alférez.

Que el uno recibía gente y compraba armas para servir al emperador, y que el otro, con el mismo objeto, adquiría caballos.

Nada tenía esto de extraño, porque a poca distancia, sobre la alta Navarra, estaba el ejército del rey Francisco, frente al del emperador.

IX

Acuña, pues, estaba completamente descuidado.

Creía que sus enemigos habían perdido completamente su pista, y que no podían creer que él había ido a situarse tan cerca de un campamento imperial mandado por el condestable.

Era, además, muy difícil dar con él.

El obispo había desaparecido completamente.

Sólo quedaba un caballero llamado don Pedro Vargas, acompañado de su esposa, doña María de Arias, y de su hija, doña Luz.

Gil de Ampuero tenía el pretexto de la compra de caballos para el ejército imperial.

Y en efecto, él uno recibía gentes que se le presentaban y toda clase de armas que se le ofrecían, con tal de que fuesen a propósito para gentes de a caballo; el otro compraba todos los buenos caballos que se le presentaban.

Entrambos tenían su pasaporte en forma del condestable.

A Ronquillo se le llamaba en su pasaporte capitán.

A Ampuero, en el suyo, alférez.

X

Creía que sus enemigos habían perdido completamente su pista, y que no podían creer que él había ido a situarse tan cerca de un campamento imperial mandado por el condestable.

Era, además, muy difícil dar con él.

El obispo había desaparecido completamente.

Sólo quedaba un caballero llamado don Pedro Vargas, acompañado de su esposa, doña María de Arias, y de su hija, doña Luz.

La situación en Marruecos

— — —

Los partes oficiales

En la dirección general de Marruecos facilitaron los siguientes partes oficiales ayer y anteayer:

Dice el del domingo:

«Continúa muy activamente la labor de aprovisionamiento de columnas y la reparación de los destruidos en columnas y campamentos.

El presidente del Consejo de ministros, acompañado por el general en jefe, desembarcó en Cala Tramontana península de Tres Forcas, dirigiéndose a Melilla, donde fué recibido por las autoridades y guardias, comprobando en los muelles y barrios pobres la importancia de los daños ocasionados por el temporal.»

«Melilla.—El presidente del Consejo de ministros ha dedicado la mañana al estudio minucioso de los problemas planteados por los daños que ocasionó el pasado temporal en distintos puntos de la población, asesorándole las entidades y personas oficiales, tanto civiles como militares.

Ha recibido también la visita de unos prestigiosos de aquella región, que han acudido a saludarle.

Por la tarde continuará en Melilla.»

Lo que dice el general Sanjurjo

Melilla.—El médico de Cala del Quemado, don Narciso Fuentes, se ha entrevistado con el general Sanjurjo antes de marchar éste a Ceuta para recibir al presidente del Consejo.

El alto comisario se mostró apenadísimo por los daños que ha ocasionado el temporal.

Las columnas — dijo — em- plazadas en posiciones a más de mil metros de altura, han tenido como principal enemigo el temporal que ocasionó algunas mermas en sus efectivos.

En los primeros momentos, a causa de la incomunicación, no pudimos darnos cuenta de la verdadera situación de las columnas, si bien teníamos ya la convicción de que el enemigo, conocedor de nuestra preparación militar, sabe perfectamente que es imposible toda acción en contra de nuestras posiciones.

El desarrollo de las operaciones que vamos a emprender será rápido. Ha sido una lástima que el temporal se haya desencadenado precisamente el día 13, en que estaba señalada la fecha para dar comienzo a las operaciones.

El general terminó diciendo que gracias al desarme, se ha podido seguir el combate sin contínuos ataques por todas las cábilas de retaguardia.

Notas varias de Marruecos

Melilla. — Ha llegado el agregado militar de la embajada norteamericana en Madrid para visitar el territorio de nuestra zona.

El marqués de Estella ha redactado dos allocuciones que serán traducidas al árabe y arrojadas por los aviones. Una se dirige a los cabileños rebeldes y otra a los sometidos.

En el edificio de la Junta municipal se celebró un banquete homenaje de gratitud y admiración a los tripulantes del bote que salvaron a la tripulación del «Collingdale». Asistieron las autoridades y representaciones oficiales que pronunciaron discursos.

El patrón del bote, Jerónimo Martínez, leyó una carta agradeciendo el homenaje. Dijo también que cuando él salvaba la vida a los naufragos ingleses, un hermano suyo llamado José, tripulante de un pesquero, succumbió entre las olas.

Una proclama a las tropas

Caja del Quemado. — El general en jefe, desde Villa Sanjurjo, ha publicado la siguiente proclama, dirigida a las tropas:

«El pasado temporal, que con violencia inusitada y al parecer jamás conocida por los indígenas, ha descargado sobre nuestra zona de Marruecos, muy especialmente en las posiciones de las montañas en la vanguardia de Alhucemas, ha dado lugar a que estas agueridas tropas pongan de manifiesto una vez más el excelente espíritu que las anima, luchando denodadamente en sus puestos contra los elementos y haciendo con ello honor a la confianza que el mando y la nación tienen en ellas depositada.

Pasaron los días malos durante los cuales se ha contenido con bra-

vura y decisión el ataque de un enemigo que por sorpresa y apoyado en la traición de aquella cabuya, que no ha empezado a conocer nuestra acción protectora, trató en un momento de conseguir éxitos que le permitieran el feliz logro de sus propósitos.

La estancia del presidente en Marruecos

Melilla. — El presidente visitó esta tarde, después del almuerzo, la base de hidros de Mar Chica y el poblado de Nador, para apreciar personalmente los daños sufridos.

A las seis de la tarde obsequió con un té en la Residencia, al elemento militar y civil, con sus familias y notables indígenas.

La fiesta estuvo muy concurrida. El fuerte Levante ha obligado a suspender el viaje que pensaba realizar esta mañana a Cala del Quemado, a bordo del «Princesa de Asturias».

El presidente ha recibido un cordial saludo del residente francés, congratulándose de su visita, al que ha contestado Primo de Rivera con todo afecto.

Las noticias de última hora confirman que nuestras bajas en las operaciones de hoy, se han reducido a once heridos.

Al enemigo se le han cogido 20 muertos y algunos fusiles y según noticias, han tenido bastantes heridos, entre los que figura un jefe de importancia.

Como prueba del excelente espíritu que reina en la retaguardia, el presidente comunica que en Beni Said se han formado jarcas que han salido al mando del capitán Amarusen a combatir contra los rebeldes.

Nuevo temporal

Primo de Rivera tarda en desembarcar

Melilla. — Al cambiar el tiempo se ha iniciado nuevo temporal de Levante con viento fuerte, haciendo que las autoridades de marina tengan que cerrar el puerto.

Por esta causa el crucero «Princesa de Asturias» no ha podido entrar en el puerto. No pudiendo desembarcar ni en Cala del Quemado ni en Melilla, el «Princesa de Asturias» hizo rumbo a Tres Forcas con el propósito de intentar un desembarco en la cala de Charranes, frente a la pequeña isla del mismo

nombre en la Cala Tramontana, lugar de refugio para el temporal de Levante al Este del Cabo de Tres Forcas.

Aún se ignora si Primo de Rivera permanecerá en Melilla hasta que pueda marchar a Alhucemas o si intentará viajar por tierra a pesar del mal estado del camino.

Tanto para si hace el recorrido por tierra como si utiliza hidroavión, está todo preparado para cumplimentar sus deseos.

Melilla. — Los generales Primo de Rivera, Sanjurjo y comitiva, desembarcaron al fin en la Cala Tramontana, dirigiéndose por tierra a Melilla, donde fueron recibidos por las autoridades y vecindario, que les tributó afectuosa acogida.

Después de breve conferencia, el presidente, acompañado de Sanjurjo y de las autoridades, se dirigió a los muelles, donde apreció los enormes daños causados por el temporal.

Primo de Rivera, durante su larga permanencia en los muelles, se enteró de toda clase de detalles y de la importancia de los daños.

Después visitó el barrio de los marineros pobres que le suplicaron auxilio para remediar la triste situación en que han quedado.

Estelita les dirigió la palabra, prometiéndoles que la suscripción abierta no solamente atendería la parte militar, sino también a los elementos civiles.

Se ignora aún qué medios utilizará Primo de Rivera para marchar a Villa Sanjurjo.

El «Princesa de Asturias» continúa guardado en Cala Tramontana hasta que amaine el temporal y venga a Melilla.

Sanjurjo ha manifestado que la situación creada por las últimas nevadas puede considerarse resuelta. Esto le permitió ausentarse de Cala del Quemado y salir al encuentro de Estelita.

Los convoyes han comenzado a circular abasteciendo a las columnas cuya gran resistencia y elevado espíritu se ha puesto de manifiesto.

Se organizan nuevas bases de aprovisionamiento en sustitución de las destruidas por el temporal.

En la zona de Melilla la tranquilidad es completa como lo demuestra el hecho que sorprendidos por la lluvia algunos automóviles se pararon, sin ser hostigados sino al contrario, orientándose los indígenas que encontraron en el camino.

El jefe del servicio de cables, Rafael Giménez ha marchado a reparar el cable submarino de Alhucemas.

Una nota oficiosa sobre Marruecos

A última hora de la tarde se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Las fuerzas del coronel Mola y teniente coronel Nolans han iniciado durante el día de hoy un movimiento de avance previsto en el plan de operaciones.

Dicho movimiento se ha desenvuelto, según las noticias recibidas, del modo siguiente: «Durante la noche, las fuerzas de la mejala han ocupado por sorpresa un macizo montañoso al Sureste de Adman y Noroeste de Cutil.

A las seis salieron de Adman fuerzas del coronel Mola con dos columnas, la de la derecha hasta el Sureste y la otra hacia el Este, y al mismo tiempo la columna del teniente coronel Solans inició movimiento hacia el Sur.

A las nueve de la mañana las vanguardias del coronel Mola habían ocupado el aduar de Thamguedat y otros más al Sur de estas viviendas.

La columna Solans alcanzó y quemó el aduar de Ba Bendame llegando más tarde hasta Tamarine.

Las baterías del coronel Mola han hecho fuego desde Adman sobre Cutil, pues en la cresta próxima al Este de dicho puesto, entre la divisoria del Uarga y Quezar, había un grupo enemigo.

A las 9.10 alcanzó el coronel Mola la cresta que domina Cutil.

Han sido incendiados además los aduares de Asenso y Cubridón y algunas casaca de Temarina.»

Otra nota oficiosa

Dando pruebas de su elevadísimo espíritu y temple, nuestras tropas y entre ellas las indígenas y el Tercio que constituyen líneas de fuerzas de consideración, no obstante las penalidades sufridas por los recientes temporales, han emprendido hoy la ejecución del plan proyectado realizando por unos terrenos difíciles, su avance en las que las columnas del coronel Mola y teniente coronel Solans con el auxilio de la aviación y la artillería, han batido al enemigo y castigado los lugares de Beni Amed y Beni Bechr (que es en los que hoy se ha operado) que no permanecieron fieles al Magzhen.

En este avance las tropas han ocupado las posiciones indicadas en el parte de esta tarde ofreciendo el enemigo escasa resistencia, pues hasta la hora de redactar este parte, sólo habíamos sufrido diez bajas.

El enemigo ha dejado muertos en nuestro poder.

El presidente del Consejo ha dirigido a los habitantes de toda la zona la siguiente proclama:

«Al país musulmán, a los colonizadores y a las fuerzas de mar y tierra. Heme aquí una vez en la zona del protectorado español.

No me ha traído aquí ni la desconfianza ni el deseo de inspección. Reconozco la capacidad y pericia de vuestro mando y en ellas descansa España y el Gobierno.

Me trae el deseo de contrastar, para ponerle el posible remedio a los daños que habéis sufrido y de dedicar unas

horas intensas a este problema importantísimo del protectorado.

Hoy mismo, después de recibir a las autoridades y al Magzhen, saldré para Alhucemas y Melilla, donde dichos temporales han causado los mayores daños, y como aún existe un foco rebelde y en vuestras fuerzas confío contra males de los que debéis advertiros rápidamente, como reconozco las virtudes y buen espíritu que exige vuestra labor, os recomiendo que las excitéis con el mayor grado, pues así serviréis a España como ella merece.»

La firma el general Primo de Rivera. La otra proclama dice:

«Al país musulmán: Bien se sabe que la gran mayoría de vosotros acatáis al Magzhen del que sólo buena justicia recibís y deseos de engrandeceros. Pero no ignoro que aquí hay musulmanes rebeldes y otros que no se someten al Magzhen por temor a aquéllos.

El miedo al mal es el más indigno de los miedos. El hombre bravo lucha contra los engaños del mal y las pasiones. Y vosotros sois bravos y nobles y debéis proceder bien.

El buen ejército musulmán y el español, van a combatir en Zenhaya

con el núcleo rebelde que resta después de la rendición de Abd el Krim que es lo que él llama su Magzhen, hoy como sabéis retenido en lejana prisión.

También colaborará con su esfuerzo a igual fin, las agueridas tropas de Francia en Marruecos.

Vosotros esperad tranquilos la gloria de vuestro país y entregad las armas, pues sabéis que el fusil es vuestra perdición.

No os importe el desarme, que ya os defenderán las fuerzas de nuestro Magzhen.

Sed honrados, verídicos, leales y nobles y Alá os hará ricos y felices.

Podéis vivir con más tranquilidad y dicha que ningún pueblo y os lo comprometen los que os engañan conduciéndoos a la rebelión.

Apartaros de vosotros, darles muerte y seréis ricos y felices.

No creéis las mentiras con que os engañan de que España tenga guerra con ningún pueblo; por el contrario, vivid felices y tranquilos, respetados y queridos por todos.»

EXTRANJERO

FRANCIA Carrera ciclista

París.—La carrera ciclista París-Roubaix, de gran nombradía e importancia, ha sido ganada por el belga Rousser.

El problema chino Los cantoneses recuperan una ciudad

Londres.—Dicen de Shanghai que los cantoneses han recuperado Penfu, habiendo rescatado 13.000 prisioneros.

Protesta de la legación japonesa

Pekín.—La legación japonesa ha protestado ante el ministerio de Negocios extranjeros contra la detención y registro del vapor «Choon Maru» en Tien Tsín, con objeto de detener a Li Ching Lin, que defendió a Tien Tsín contra Feng Tuh Siang, en Diciembre de 1925.

Li Ching Lin está acusado de conspirador contra el partido manchú.

El vapor ha sido registrado completamente y el cónsul general japonés amenazado con bayonetas.

El «Choon Maru» ha sido soltado ayer.

Treinta miembros de la embajada soviética han abandonado Pekín.

Vapor yanqui agredido

Washington.—El almirante Williams de Marina, diciendo que las tropas chinas, atrincheradas a lo largo del Yangtze, entre Nanking y Pucow, han hecho descargas de fusil contra el buque de la Standard Oil «Meian».

Seguidamente el destroyer americano «Ford» y el crucero británico «Emerald», han contestado al fuego, reduciendo al silencio a los agresores.

El «Ford» está acribilado en varias partes, pero no ha sido herido ninguno de sus tripulantes ni ha sufrido el vapor.

uchas en Canton

Hong Kong.—Han muerto más de cien personas, siendo arrestadas varias centenares como resultado de un golpe intentado por el general Lichaium, partidario agredido de Chiang Kai Shek, en Canton.

Lichaium invadió los centros laboristas y comunistas, hallando resistencia armada.

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS. Alguna de pecho, Vozes prematura demas enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertension. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando RUOL. Los sintomas precusores de estas enfermedades dolores de cabeza, ramba o calambres, cambios de humor, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones nasales, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias medicas de varios paises; suprime el peligro de ser victima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. VENTA EN VALENCIA: I. Rubió, Mercado, 173; A. Gamir, S. Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

Practicantes. Infecciones, ventosidad, sajes, corrientes eléctricas, nevados y otras de la vagina y coxitis, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 13 a 15 pesetas, y de 8 a 10 pesetas. Gratis a los pobres de 13 a 15 años, los nueve y dominicos. Servicio a domicilio, bar situado, por Daniel Navarri, arzobispo Mayor, 33, 34 y 35. Préstamos. Hipotecarios desde el 20% POR CIENTO anual en adelante según tiempo y condiciones de amortización, se facilitan sobre fincas en Valencia y su provincia. Envolviendo a apartado de Correos, número 13, y enlazar do sello de franqueo, se dará toda clase de detalles y si es en la capital se pasará a domicilio. RESERVA ABSOLUTA.

EMPRESA DE NAVEGACION Ibarra y Compañía. SERVICIO DE CABOTAJE. CORRIENTE.—Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vlg., Villagarcía, Coruña, A. Musel, Gijón, Santander y Bilbao. Salida de Valencia todos los LUNES, para Tarragona y Barcelona. CORRIENTE.—Salida de Valencia todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, A. Gullas (quince), Almería, Melilla, Motril (quince), Málaga, Ceuta (quince), Algeciras, Cádiz, Sanabria, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quince), Coruña, A. Musel (quince), A. Musel, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para Tarragona, Barcelona, San Felu (quince), Palamos (quince), Certe y Marsella. SERVICIOS TRASATLANTICOS. AMERICA DEL NORTE.—Salida de Valencia todos los días 9 de cada mes, para NUEVA YORK. Salida de Valencia todos los días 24 de cada mes, para NUEVA YORK y FILADELPHIA, con escala en algunos puertos del Mediterráneo. BRASIL - PLATA.—Salida de Valencia todos los días 23 y 29 de cada mes, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en algunos puertos del Mediterráneo. Los BUQUE-MOTOR destinados a este servicio, cuentan con CAMARAS FRIGORIFICAS para el transporte de frutos frescos, con amplios comod, ventilados y confortables CAMAROT'S para PASAJEROS de 3ª clase, siendo el servicio de FONDA y RESTAURANT sano, nutritivo y abundante. CONSIGNATARIO GONZALO NOGUES, calle Sorni, 9, Valencia y Muelle de Poniente (Carol), 15, Grao. Teléfonos números 203, Valencia, y 193 y 399, Grao. Apartado de Correos, número 8, Valencia.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA el Estómago, DISENTERÍA. Hay usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTECION. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Envasado en una botella de vidrio que contiene el suficiente como para, digiere mejor y se cura, cuidando de seguir con su uso. 6 pesetas botella, con medicación para otros 6 días. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

Piso bien amueblado, lo tendrá usted si lo adquiere en la gran Exposición que la Casa Abad tiene establecida en San Vicente, 94. MUEBLES - CAMAS DE METAL - LAMPARAS. CALLOS? Usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MAGICO desaparecen totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO, VERRUGAS Y JUANETES. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigir UNGÜENTO MAGICO. Farmacia y droguerías, 150 pesetas; por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, 6, Madrid.

PADRINOS Y NOVIOS NADIE. puede facilitar precios tan reducidos para el lunch de vuestra boda como el CAFE DE LA PAZ. CALLE DE LA PAZ, NUM. 32.—TELÉFONO 498. J. ABAD-Muebles. Camas de metal - Lámparas. Exposición permanente en grandiosos salones interiores. NO DEJE DE VISITARLA. San Vicente, 94, Valencia.

Juguetes. Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y de país, musicales y mecánicos. No comprar sin antes haber visitado casa TOBEE: Barcelona, número 3, junto a la Camisería de Gamborino. Se alquila. un bonito piso en finca nueva con mucho sol. Tiene cuarto de baño y gas. Razón: Padre Huérfanos, 22.

LOS MEJORES GUARDAPOLVOS. BARATO DE GRACIA. Gran variedad de cerrres, pases y de niño, al contado y plazos, desde 850 pesetas semanales o 15 meses, sólo marcas garantizadas. «Curtis», «L. Alonetti», «Satal» y otras, gran fantasía y solidez. Piezas y accesorios por mayor y det. Il. Reparaciones. «García, Nave, 14, casa DIERKOPP.

BICICLETAS TRIANON. A PLAZOS DE 25 PTAS MENSUALES. AUTOMOVIL SALÓN PAZ 33.-VALENCIA. SOLICITO REPRESENTANTES EN LOS PUEBLOS. Canarios. Machos y hembras, flautas y selfers, pura raza, se venden. P. García, plaza Portal Nuevo, 3, bajo, Valencia.

MARQUÉS del MÉRITO Vinos y Cognacs DE JEREZ. Agentes D. Ramón Acosta Ruiz.—Ruzafa, 72, teléfono 775. Máquinas para coser y bordar. Las de mejor resultado y las más elegantes. WERTHEIM. Máquinas especiales de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsets, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto. DIRECCIÓN GENERAL EN ESPAÑA: Pápida S. A., Avilés, 9, Barcelona. Sucursal en Almería: Rápida S. A., Mendizábal, 92. De venta en la capital de Valencia: RAFAEL ABAD, calle Purísima, 5 (Entre plaza Collado y el Asilo). Representante y agente de venta para Gandía, Enrique García, Nave, 14, Valencia. En Villanueva de Castellón, José Gil Gregori, Salvador Montón, 29. En Tabernes de Valldigna, José Company, calle Mayor, 7. Accesorios y reparaciones. Pídanos catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Almacén de Pañería y Forrería. SORPRESA. Corte traje estambre con todos los forros necesarios, pesetas 42'50. EDUARDO MALLENT. Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros. Gran surtido para la presente temporada en artículos del país y extranjeros. PEREZ PUJOL, 10 (antiguo local de la casa Torró) PROPAGANDA. Corte traje estambre, gran novedad, con todos los forros necesarios, 50 pesetas.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Milán, Santander y Bilbao...

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALBAEROS en salidas de Valencia todos los miércoles a las 18 horas para Ibiza, Palma y Mahón...

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA En el magnífico buque-motor J. J. HISTER—Través en tres horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados...

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 15 y 29 de Abril, admitiendo carga y pasaje.

LINHA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados. LINEA DE FRANCIA Servicio semanal directo, para Cette

Para Informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Fontané, A. Teléfono número 25 del Grao.

Servicio rápido

PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los miércoles, a las cuatro de la tarde

El vapor

Alfieri

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles día 20 del corriente a las cuatro de la tarde para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Catania, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

NOTA. Los pasajeros de tercera clase para Marsella, deben ir provistos de un certificado médico extendido por el médico del Consulado francés doctor Cogollos, Pascual y Genis, 27, acreditando haber sido recientemente vacunado contra la viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE

En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68

En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle, 11

Puertas, rejas, balcones

procedentes de derribos. Gran depósito en portal nuevo. Variedad en calidad y dimensiones. Ahorráis dinero, comprando en

CASA LACALLE

Guillem de Castro, 28 (junto al cuartel del Pilar)

Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA

SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños al hacer uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias

DE VENTA:

En las principales farmacias y droguerías

Simplex Cuello Simplex

Es más cómodo, es más elegante, sin entretelas, ni se arruga ni se encoge

Gran variedad de formas

De venta, en las principales camiserías.

Exigid la marca y desconfiad de imitaciones con marchamo extranjero

Apoplejia-Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal é inofensivo

Antilapoplético Berdaguer

Depura y activa la circulación de la sangre

Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres ó ramba, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vómitos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los atacados de esta terrible enfermedad hereditaria.

Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; J. RUBIO, Mercado, 2 y 3. E. GOROSTI-GUI, plaza Guerrillero Romeu, 72, y buenas farmacias de España.

Prospectos gratis al Laboratorio de J. González, Núñez Sepúlveda, 172, principal.—Barcelona.

MAS BARATO QUE TODOS LOS BARATOS JUNTOS OFRECE LOS ARTICULOS DE TEMPORADA



ANTONIO GARCIA EN La Huerta Valenciana

Linterna, 21, entresuelo

Compare usted los precios que no tienen competencia

- Percales para batas colores sólidos, metro, 0,50 pesetas.
Mallorcas y Vichis para colegiales, metro, 0,50 pesetas.
Percal y batista en negro para lutos, metro, 0,50 pesetas.
Percales con cenefa, colores sólidos, para bata, metro, 0,65 pesetas.
Percales finos Ricart, para camisas y batas, metro, 0,90 pesetas.
Percales raso, colores muy sólidos, metro, 0,90 pesetas.
Lanilla negra para lutos, metro, 0,75 pesetas.
Satin negro merino pobre, para lutos, metro, 0,90 pesetas.
Cortes de bata percal, para señora, muy bonitos, 1,25 pesetas.
Camisas confeccionadas para señora, una peseta.
Camisas percal confeccionadas, para caballero, tres pesetas.
Delantales fuertes para cocina, 0,50 pesetas.
Paños muletón para lavar piso, 0,25 pesetas.
Paños fuertes para cocina, 0,25 pesetas.
Batista Victoria ancho, metro, una peseta.
Servilletas de todas clases y de dos servilletas, 0,05 pesetas.
Calcetines color y negros, para caballero, 0,35 pesetas.
Medias en todos los colores, para señora, 0,50 pesetas.
Calzoncillos confeccionados, para caballero, dos pesetas.
Corte pantalón patén irrompible, 1,50 pesetas.
Cortes bata percal cenefa, para señora, dos pesetas.
Sábanas «Flor de Algodón», a 2,50 pesetas.
Colchas piqué, para la cama, a cinco pesetas.
Una pieza tela blanca, para camisas cinco pesetas.
Una pieza «Tela Ideal», blanca, para confección de ajuares, 8,50 pesetas.
Una pieza «Irlanda», nueve pesetas.
Una pieza «Retorta hilo», 10 pesetas.
Una pieza «Lienzo Crudo», riquísimo. 10 pesetas.
Lienzo moreno, 90 centímetros de ancho, el metro, 0,70 pesetas.
Medias seda torzal, en todos los colores, 1,25 pesetas.
Un corte traje crepón seda, para señora, tres metros, siete pesetas.
Nipón seda, 90 centímetros, en todos los colores, metro, cuatro pesetas.
Crepón seda marroquin, todos los colores, para batas, metro, 8,50 pesetas.
Crepón de seda, 90 centímetros ancho para trajes señora, metro, tres pesetas.
Un corte traje seda «Duquesita», para novias, 15 pesetas.
Seda serpiente, colores de moda, para trajes señora, metro, tres pesetas.
Popelín, seda natural, colores finos ancho 90 centímetros, metro, cuatro pesetas.
Popelín, sedalina, confección ropa interior, metro, dos pesetas.
Velos tul seda, para señora, 1,75 pesetas.
Calcetines seda torzal, para caballero, los de cuatro pesetas a 1,50.
Crepón, confección mantelerías, metro, 1,25 pesetas.
Una pieza de seis sábanas matrimonio, clase extra, 38 pesetas.
Toallas de todas clases y desde dos 0,65 pesetas.
REGALO POR TRES PESETAS PARA SENORA
Un corte bata percal, a elegir
Una camisa bordada.
Un delantal de cocina.
Un pañuelo de bolsillo

No equivale

La Huerta Valenciana, entresuelos, calle Linterna, 21

(Encima de la fábrica de cajas de cartón)



MARCA REGISTRADA

El mejor jabón de coco, espumoso y absolutamente puro para usos domésticos y el más recomendable por todos conceptos. pues es tal su pureza y superioridad, que le hace inusitado para el lavado de ropas (incluso la ropa de lana), porque ni estropea las telas, ni perjudica las manos, ni ataca la piel.

Por todo esto, el jabón marca

“EL OSO”

es el jabón más barato y el que deben pedir en todas partes las señoras cuidadosas de sus casas que quieren tener sus ropas blancas, tersas y suaves y con una duración indefinida.

Para que el público tenga una prueba verdadera de la superioridad del jabón marca

“EL OSO”

se garantiza que está fabricado con aceite de coco de primera calidad y refinación, que es absolutamente puro y libre de adulteraciones y materias perjudiciales.

El acreditado jabón marca

“EL OSO”

se vende al detall en todos los establecimientos importantes, principalmente de coloniales y comestibles.

INDUSTRIAS MOSCARDÓ DE ACEITES Y JABONES (S. A.) VALENCIA

Camas de hierro.—Darás

Despacho: Arzobispo Mayor, 13.—Fábrica: Almas, 10

VALENCIA

Mesas de mármol

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay botas, barriles, escarpatos, bártulas, puertas de cristales soledadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

CAMION 3 TONELADAS ADLER vende A TODA PRUEBA. POR 5.000 pesetas AUTOMOVIL SALON

Escaparates Escaparates, mostradores estanterías, vallas para depósito y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE

Enseño a conducir automóvil; con acciones de mecánica y asistencia la enseñanza. Razón: Emilio Anzati, Grao Toria Gran Vía 40

Venta de fincas en las calles de Colón por 400 pesetas. San Vicente, 9.000; Gravador Esteve, doscientas mil; Félix Pizcueta, Carda, San a Teresa, Angole y muchas más, de 15.000 a 400.000 algunas rentan el 11 por 100 lmplo.

3 duros Colchón de borra. Fabrica. Cirilo Amorós, 8. Caridad La implore matrimonio con dos hijos de corta edad, el marido enfermo y sin trabajo más recursos que el de las buenas almas caritativas de buen corazón. Viva, calle de Santa Elena, número 6, 1.º, junto a la plaza del Arbol, Valencia.

FORD LANDAULET, vendo PERFECTO ESTADO, POR 2.000 pesetas AUTOMOVIL SALON Paz, 63 Valencia

Acordeones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torrea, calle Barcelonina, 5, junto a la camisería Gamborino, Valencia En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos



Una satisfacción para los padres y una delicia para los niños

La HARINA LACTEADA NESTLÉ convierte a los niños de hoy en los hombres aptos y fuertes de mañana

La mejor herencia que los padres pueden dejar a sus hijos es un organismo sano y fuerte, desarrollado a base de una alimentación racional y poderosa durante la infancia

Para muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé S. A. E. P. A., Via Layetana, 41, Barcelona

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: Hiperuricemia (gurgaciones) en todas sus manifestaciones, etc. Impurezas de la sangre: Sífilis (avariada), sepsis, etc. Debilidad nerviosa: Insipiente (falta de vigor sexual), polución nocturna, etc.

El Gaitero SIDRA CHAMPAGNE Agente Ramón Casanova Ruiz.—Ruiz, 72.—Teléfono, 778.

Pastillas Aspaime

CURAN RADICALMENTE LA TOS PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS Catarrs, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG Montaña, 79 y Fomento, 63-Teléfono 564 S. M.-BARCELONA

NOTA. Todos los depositarios, presentando el recorte de este anuncio, entregan gratis una cajita de muestra de PASTILLAS ASPAIME.